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Введение
Образование детей – один из наиболее важных вопросов, стоящих перед каждой семьей. Образование ребенка-инвалида – огромная проблема для семьи, несмотря на то, что Российское законодательство гарантирует право на образование всем гражданам, в том числе и инвалидам. Так, Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ предусматривает реализацию ряда мер социальной защиты инвалидов, направленных на их реабилитацию. Среди основных направлений реабилитации инвалидов – профессиональная ориентация, обучение и образование инвалидов, их социальная адаптация. Усилия Министерства образования и науки России сосредоточены на том, чтобы в рамках модернизации российского образования создать образовательную среду, обеспечивающую доступность качественного образования для всех лиц с ограниченными возможностями здоровья, и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья. Эту проблему сегодня призвано решить инклюзивное образование.

Практика показывает, что развитие инклюзивного образования – процесс сложный, многогранный. Педагоги и администрация образовательной организации (далее – ОО), принявшие идею инклюзии, особенно остро нуждаются в помощи по организации образовательной деятельности, отработке механизма взаимодействия между всеми участниками образовательных отношений, где центральной фигурой является ребенок. Инклюзивное пространство подразумевает открытость и доступность не только для детей, но и для взрослых. Чем больше партнеров у ОО, тем более успешным будет ребенок.

В соответствии с новым нормативно-правовым обеспечением системы образования в Российской Федерации, инклюзивное образование является инновационным процессом, позволяющим осуществить обучение, воспитание и развитие всех без исключения детей независимо от их индивидуальных особенностей, учебных достижений, родного языка, культуры, психических и физических возможностей. Внедрение инклюзии обеспечивает дальнейшую гуманизацию образования, признание прав лиц с ограниченными возможностями на доступное и качественное образование, формирование профессионального педагогического сообщества нового типа.

Понятие инклюзивного образования раскрывается в Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», где под ним понимается «обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей» [3]. Условия реализации инклюзивного образования в детских садах закреплены санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций. СанПиН 2.4.1.3049-13» (далее – СанПиН 2.4.1.3049-13), утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 № 26.
Образовательная деятельность детского сада предусматривает как уход и заботу о детях, так и процессы воспитания и обучения знаниям, важным жизненным навыкам, развития личностных качеств и способностей детей, коррекцию их дефицитов в развитии. Включение детей с особыми образовательными потребностями в образовательную деятельность дошкольной образовательной организации изменяет, прежде всего, установки взрослых на детей – у всех детей есть свои индивидуальные особенности, особые образовательные потребности есть не только у «особых» детей.
До сих пор мы в педагогической практике привыкли нивелировать эти особенности, ведь управлять похожими детьми проще, чем разными. Особенности особых детей «не заметить» невозможно: приходится изменять педагогическую практику, чтобы профессионально решать проблемы образования таких детей вместе с другими. Но если мы начинаем создавать особые условия для «особых» детей, то нарушаем принцип равных прав для других детей. Чтобы сохранить его, надо научиться работать со всеми детьми, учитывая их индивидуальные особенности. Такое образование требует постоянного творческого вклада от каждого, в творческий процесс образования включаются все его участники – педагоги, родители, дети, администрация. Сейчас пока еще мало педагогов, которые в нашей стране полностью готовы к такому повороту событий. Специалисты предлагают рассматривать современный этап инклюзивного образования как переходный, и двигаться очень медленно, предусматривая каждый шаг, анализируя условия и подбирая средства для реализации инклюзивной практики.
Если говорить об уровне дошкольного образования, то на сегодняшний день в детских садах есть группы комбинированной направленности, которые посещают дети с ограниченными возможностями здоровья и дети,  нормально развивающиеся и группы компенсирующей направленности, которые посещают только дети с ограниченными возможностями здоровья, имеющие заключение психолого-медико-педагогической комиссии.

Инклюзивное образование как практика совместного развития и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) и детей с нормативным развитием определяет право каждого ребенка на выбор места обучения и образовательного маршрута. В связи с этим система образования оказывается перед необходимостью решения целого комплекса задач. Инклюзивное образование будет иметь позитивные эффекты лишь в случае создания в образовательном учреждении качественно новой, инклюзивной образовательной среды как психолого-педагогической реальности, содержащей специально организованные условия (пространственно-предметные, социальные, технологические) для развития и социализации обучающегося с ОВЗ, соответствующие его индивидуальным возможностям и особым образовательным потребностям [1, с. 26-27].
В Указе Президента РФ «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» (2012) подчеркивается, что в Российской Федерации во всех случаях особое и достаточное внимание должно быть уделено детям, относящимся к уязвимым категориям, говорится о необходимости разрабатывать и внедрять разные формы работы с такими детьми, которые позволят преодолевать их социальную исключенность, и будут способствовать реабилитации и полноценной интеграции в общество.

Стратегия также предусматривает Законодательное закрепление правовых механизмов реализации права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на включение в существующую образовательную среду на уровне дошкольного, общего и профессионального образования (права на инклюзивное образование).

В настоящее время идет интенсивное развитие дошкольного образования. Ряд мероприятий по модернизации дошкольного образования направлены не только на повышение качества образовательных услуг, но и на улучшение инфраструктуры детских садов. Одна из основных целей модернизации инфраструктуры ДОО – обеспечение прав граждан на получение современного дошкольного образования, в том числе и детей с ограниченными возможностями здоровья. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (2013) также призван нормативно обеспечить государственные гарантии равенства возможностей «для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья)».

Важнейшим условием инклюзии является наличие грамотной системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения, включающей, помимо систематического наблюдения, индивидуальных программ обучения и коррекции, такую важную составляющую, как работа со средой (социальным окружением), в которую интегрируется ребенок. Построение эффективной модели обучения, воспитания и развития детей с ограниченными возможностями здоровья, трудностями в обучении и социальной адаптации позволит решать проблемы внутри образовательной среды учреждения, избежать необоснованной переадресации проблем ребенка внешним службам, сократить число детей, направляемых в специальные образовательные учреждения.

В данных методических рекомендациях предпринята попытка сформулировать основные положения по организации процесса инклюзии в дошкольных ОО, а также познакомиться с практическим опытом по созданию инклюзивной среды. Представленные материалы объединены общими методологическими и организационными подходами. Модель инклюзивной образовательной среды дошкольной образовательной организации строится как взаимосвязанный, гармоничный и целостный процесс, главными составляющими которого являются как усилия специалистов и содержательные методологические взаимосвязи, так и активность ребенка и его семьи.
1. Понятие об инклюзивной образовательной среде в контексте требований федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования
Современная система образования в нашей стране призвана соответствовать индивидуальным образовательным потребностям личности, в том числе: 
· потребности в полноценном и разнообразном личностном становлении и развитии – с учетом индивидуальных склонностей, интересов, мотивов и способностей (личностная успешность);

· потребности в органичном вхождении личности в социальное окружение и плодотворном участии в жизни общества (социальная успешность);

· потребности в развитости у личности универсальных трудовых и практических умений, готовности к выбору профессии (профессиональная успешность).


Создание в ОО возможностей для удовлетворения этих индивидуальных образовательных потребностей становится основой построения системы образования в России. Вместе с тем существуют группы детей, чьи образовательные потребности не только индивидуальны, но и обладают особыми чертами. В сфере образования в настоящее время активно поддерживается и продвигается форма инклюзивного образования. Инклюзивным (включающим) образованием сейчас называют возможность детей с ОВЗ учиться вместе с обычными детьми.
Учитывая важность изложенной проблемы, многие вопросы получили отражение в работах различных авторов, в частности, организация образовательной среды в ОО (Ш. А. Амонашвили, Н. П. Аникеева, И. Б. Богданов, А. А. Бодалев, И. Я. Лернер, Л. В. Мардахаев, М. М. Поташник, Е. А. Ямбург и др.); управление педагогическими системами (В. И. Зверева, В. С. Лазарев, А. М. Моисеев, М. М. Поташник, Т. И. Шамова и др.); концептуальные технологические подходы к управлению образовательной средой адаптивной общеобразовательной  школы  (П.  И.  Третьяковым, Т. И. Шамовой, Е. А. Ямбургом); вопросы инклюзивного образования (С. В. Алехина, И. В. Вачков, В. К. Зарецкий, И. А. Корепанова, Д. А. Леонтьев, Н. М. Назарова, В. В. Рубцов, Н. Я. Семаго, А. В. Суворов и др.). Вместе с тем, ряд важных вопросов остается открытым. Несмотря на то, что основные положения российского федерального законодательства в целом не препятствуют инклюзивному образованию детей с ОВЗ, уже разработаны многие нормативные акты, содержащие механизм обеспечения инклюзивного образования, предоставления образовательных услуг конкретным категориям детей с инвалидностью, тем не менее, система инклюзивного образования в нашей стране находится на начальных стадиях своего развития, а значит, выступает для отечественной системы образования определенной инновацией, и, следовательно, требует разработки не только полноценной нормативной, но и методологической базы, а также грамотного управления на всех этапах моделирования и организации инклюзивной образовательной среды. Как отмечает В. Р. Шмидт, инклюзия в образовании  всего лишь ступенька инклюзии в общество. Эффективность инклюзии прямо зависит от того, насколько хорошо взаимодействуют образовательные учреждения и социальные институты.
В 2008 г. Россия подписала Конвенцию ООН «О правах инвалидов». В статье двадцать четвертой Конвенции говорится том, что в «целях реализации права на образование государства-участники должны обеспечить инклюзивное образование на всех уровнях и обучение в течение всей жизни человека». Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» ставит перед педагогическим сообществом конкретные стратегические цели. Инклюзивному образованию отводится особая роль: «Новая школа – это школа для всех».
Существование ОО с установкой на инклюзию позволяет каждому ребенку ощутить принадлежность к сообществу. Особые образовательные потребности возникают у детей тогда, когда в процессе их обучения возникают трудности несоответствия возможностей детей общепринятым социальным ожиданиям, образовательным нормативам успешности, установленным в обществе нормам поведения и общения. Эти особые образовательные потребности ребенка требуют от предоставления дополнительных или особых материалов, программ или услуг.
Согласно п.5 статьи 79 Федерального закона 273 -  ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», перечисляются следующие категории детей с ограниченными возможностями здоровья,  которые получают образование в  «отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для глухих, слабослышащих, позднооглохших, слепых, слабовидящих, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития, с умственной отсталостью, с расстройствами аутистического спектра, со сложными дефектами и других обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
Рассмотрим категории детей, которые могут посещать детский сад, для которых организуется инклюзивное образование, а соответственно и инклюзивная образовательная среда (Рисунок 1).
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Рис. 1. Категории детей в инклюзивном образовании

Следуя основным положениям Концепции обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными потребностями) и сформулированным в ней принципам апробировались различные модели интеграции. Они отражали многообразие в России специальных образовательных учреждений и возможности использования различных организационных форм интеграции, позволяющих наиболее полно учесть возможности совместного обучения различных категорий детей. 
По отношению к детям с ОВЗ правомерно также использование термина «дети с особыми образовательными потребностями», так как ограничение возможностей участия человека с проблемами в психофизическом развитии в образовательном процессе вызывает у него особые потребности в специализированной помощи, позволяющей преодолевать эти ограничения. По содержанию термин «дети с особыми образовательными потребностями» шире, т.к. включает еще и детей, имеющих проблемы другого характера. Всего имеется более полутора десятков классификационных критериев детей с особыми образовательными потребностями:

· дети с умственными или физическими изъянами;

· одаренные дети;

· беспризорные и те, которые работают;

· дети из отдаленных районов;

· дети, которые относятся к языковым, этническим или культурным меньшинствам;

· дети из семей беженцев или перемещенных лиц;

· дети, оказавшиеся в зонах конфликта;

· дети, живущие в условиях нищеты;

· дети, живущие с ВИЧ/СПИДом;

· дети из наименее благополучных или маргиализованных районов или групп населения.

Система инклюзивного образования рассматривается как основополагающий элемент всего движения за образование для всех, так как позволяет в полной мере реализовать образовательные права детей с ограниченными возможностями здоровья.

Включение детей с особыми образовательными потребностями (детей с инвалидностью, детей с ограниченными возможностями здоровья, детей с особенностями развития) в образовательный процесс в образовательных организациях общего типа – это сравнительно новый подход для российского образования. Такой подход терминологически связан с процессом, который называется инклюзия в образовании, и, соответственно, образование в русле этого подхода – инклюзивное образование.
Инклюзивное образование – такая организация образовательной деятельности, когда все дети, независимо от их физических, психических интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования и обучаются по месту жительства в общеобразовательных организациях, которые оказывают необходимую специальную поддержку детям с учетом их возможностей и особых образовательных потребностей. В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей, которая обеспечивает равное отношение ко всем людям, но создает особые условия для детей, имеющих особые потребности.
Инклюзивное образование направлено на разработку таких педагогических подходов, которые обеспечат гибкость образовательной деятельности для удовлетворения этих различных образовательных потребностей, тем самым повышая эффективность обучения и воспитания. Система инклюзивного образования включает в себя учебные заведения дошкольного, среднего, профессионального и высшего образования и направлена на создание безбарьерной среды в обучении и профессиональной подготовке людей с ограниченными возможностями.
В истории российского образования можно выделить несколько шагов от классической системы специального образования (предполагающей полную сегрегацию «особых» и «нормальных» детей), в сторону образования, признающего различия между людьми как ценность и понимающего каждого человека, как полноправного участника образовательного процесса.
В процессе исторического развития образовательная система детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) прошла путь от изоляции до инклюзии. Историю обучения детей с особенностями развития можно условно разбить на следующие этапы. С начала до середины 60-х годов ХХ века – «медицинская модель», которая вела к изоляции людей с ОВЗ. С середины 60-х годов до середины 80-х годов – «модель нормализации», интегрирующая людей с ОВЗ в общественную жизнь. С середины 80-х годов ХХ века до настоящего времени – «модель включения», т.е. инклюзия [17].

В настоящее время до сих пор смешивают в дошкольном образовании такие два понятия, как «интеграция» и «инклюзия», сравним их, чем они отличаются (Таблица 1).
Таблица 1

Сравнение понятий «интеграция и «инклюзия»

	Интеграция
	Инклюзия

	Внимание в образовательной деятельности  направлено на «особых» детей.
	Внимание в образовательной деятельности направлено на всех детей группы детского сада

	Изменение ребенка с проблемами, адаптация к предлагаемым условиям.
	Изменение условий группы, детского сада с учетом образовательных потребностей детей.

	Преимущество от образовательной деятельности только у детей «особых».
	
Преимущества у всех детей.

	Организуют образовательную деятельность специалисты, специально подготовленные педагоги.
	Образовательную деятельность осуществляют все участники образовательных отношений: специалисты, воспитатели, родители (законные представители).

	Образовательная деятельность предполагает использование специальных методов и приемов обучения и терапии детей с ОВЗ.
	Качественное обучение и воспитание всех детей.

	Ассимиляции детей с ОВЗ под условия социальной системы.
	Трансформация социальных условий, включающих всех участников социальной системы.


Исходя из этого, если мы начинаем создавать особые условия для «особых» детей, то нарушаем принцип равных прав для других детей. Чтобы сохранить его, надо научиться работать со всеми детьми, учитывая их индивидуальные особенности.

Такая установка требует ответов на следующие вопросы:

1.Как соединить в педагогической деятельности требования дошкольной программы и особенности разных детей, которые должны ее освоить?

2.Как учитывать эти особенности при построении индивидуального плана развития ребенка, при планировании работы в группе?

3.Как сделать качественным образование и социальное взаимодействие детей с учетом их индивидуальных различий?

При таком подходе меняется педагогика в целом, она становится включающей, инклюзивной, не только в том смысле, что особые дети должны быть включены в уже отстроенный процесс трансляции знаний, умений и навыков нормально развивающимся детям, а в том, что образование с учетом индивидуальных различий детей требует создания новых форм и способов организации образовательного процесса.

С 1 января 2014 года был введен в действие Федеральный государственный образовательный стандарт (далее – ФГОС ДО) (Приказ Министерства образования и науки России от 17.10.2013 № 1155), где предусмотрена программа коррекционной работы, «которая должна быть направлена на обеспечение недостатков в физическом и психическом развитии и оказание детям помощи в освоении основной образовательной программы».
Инклюзивное образование предусмотрено Стандартом начиная с п. 1.2 «Стандарт разработан на основе Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации и с учетом Конвенции ООН о правах ребенка…», в этих документах лежат основные принципы инклюзивного образования: «уважение к личности ребенка; Реализации Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы; личностно - развивающей и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей». Дошкольное образование направлено на ребенка и учитывает его особенности, включает всех детей в образование, ключевым словом здесь является слово «всех».

Стандарт направлен на решение задач, которые предусматривает инклюзивное образование п. 1.6:

· обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе с ограниченными возможностями здоровья).
· обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности и с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей». Эта задача, которая направлена на то, что в одной группе могут воспитываться разные дети и задача педагога найти различные методы, приемы и технологии, которые соответствуют определенной категории, а не использовать единую Программу, одни методы для всех, что противоречит индивидуализации образования. 
Во ФГОС ДО в «Требованиях к структуре образовательной программы дошкольного образования и ее объему» отдельно прописывается «Содержание коррекционной работы и/или инклюзивного образования» включается в Программу, если планируется ее освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья. 

Данный раздел должен содержать специальные условия для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе механизмы адаптации Программы для указанных детей, использование специальных образовательных программ и методов, специальных методических пособий и дидактических материалов, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, и осуществления квалифицированной коррекции нарушений их развития.

Коррекционная работа и/или инклюзивное образование должны быть направлены на: обеспечение коррекции нарушений развития различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы; освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей и особых образовательных потребностей, социальной адаптации. Коррекционная работа и/или инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья, осваивающих Программу в Группах комбинированной и компенсирующей направленности (в том числе и для детей со сложными (комплексными) нарушениями), должны учитывать особенности развития и специфические образовательные потребности каждой категории детей» (п. 2.11.2 ФГОС ДО). ФГОС ДО учтены особые образовательные потребности отдельных категорий детей. 

В основных принципах дошкольного образования, прописанных во ФГОС ДО можно выделить некоторые, которые необходимо учитывать в первую очередь при разработке образовательной программы дошкольной организации, в которой находятся дети с ОВЗ:
· полноценное проживание ребенком всех этапов детства, обогащение (амплификация) детского развития;
· построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником образовательных отношений;
· формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
· возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития) (п.1.4 ФГОС).
В цели ФГОС ДО входит обеспечение государством равенства возможностей каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования, а также обеспечение государственных гарантий уровня и качества образования на основе обязательных требований к условиям реализации ООП, их структуре и результатам освоения. 

Задачами ФГОС ДО в отношении детей с ОВЗ можно считать: 

· охрану и укрепление физического и психического здоровья детей (в том числе эмоционального благополучия); 

· обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);

· создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

· обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;

· формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей.

Для получения без дискриминации качественного образования детьми с ОВЗ создаются необходимые условия для диагностики и коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных психолого-педагогических подходов и наиболее подходящих для этих детей языков, методов, способов общения и условий, в максимальной степени способствующих получению дошкольного образования, а также социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья (п.3.2.2 ФГОС ДО).
Под специальными условиями понимаются: использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания; использование специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования; предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь; проведение индивидуальных и групповых коррекционных занятий; обеспечение доступа в здание ДОО и другие условия без которых невозможно или затруднено освоение Программ обучающимися с ОВЗ. Специальные условия должны быть внесены в индивидуальную программу реабилитации ребенка-инвалида (из письма МОиН РФ от 28.02.2014 08-249 «Комментарии к ФГОС ДО»).

Стандарт дошкольного образования использует такие понятия, как образовательная среда и развивающая предметно-пространственная среда. 
Образовательная среда – совокупность условий, целенаправленно создаваемых в целях обеспечения полноценного образования и развития детей, которая включает в себя развивающую предметно - пространственную среду, характер взаимодействия взрослых и ребенка, характер взаимодействия ребенка и других детей, социальное окружение и др.

Развивающая предметно-пространственная среда – часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещением, участком и т.п.), материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Инклюзивная образовательная среда – вид образовательной среды, обеспечивающей всем субъектам образовательного процесса возможности для эффективного саморазвития. Предполагает решение проблемы образования детей с ограниченными возможностями за счет адаптации образовательного пространства к нуждам каждого ребенка, включая реформирование образовательного процесса, методическую гибкость и вариативность, благоприятный психологический климат, перепланировку учебных помещений так, чтобы они отвечали потребностям всех без исключения детей и обеспечивали, по возможности, полное участие детей в образовательном процессе. 
Таким образом, инклюзивная образовательная среда характеризуется системой ценностного отношения к обучению, воспитанию и личностному развитию детей с особыми образовательными потребностями, совокупностью ресурсов (средств, внутренних и внешних условий) их жизнедеятельности в дошкольной образовательной организации и направленностью на индивидуальные образовательные стратегии детей дошкольного возраста. Она служит реализации права каждого ребенка на образование, соответствующее его потребностям и возможностям, вне зависимости от тяжести нарушения психофизического развития.
Условиями успешного функционирования инклюзивной образовательной среды по О. Шпеку (2003) являются пять позиций:

1. Необходимы взаимные усилия со стороны особого ребенка и группы по обоюдному изменению и сближению в процессе совместной жизни, деятельности, образования. 
2. Инклюзия предполагает определенные требования к пространственно-временной общности, в которую включается ребенок с особыми образовательными потребностями: не любая общность готова и способна к социальной ответственности за результат инклюзии. 
3. Учреждение, в котором обучаются дети с особыми образовательными потребностями, должно заботиться о создании условий для инклюзии, социальной интеграции своих воспитанников в разные сферы жизни - досуговые, правовые, образовательные и другие. 
4. Успешность инклюзии в определенных социальных общностях зависит от их способности выстроить соответствующую социальную сеть, включающую более крупные общности в разных местах пребывания и жизни особого ребенка.

5. Социальное сближение ребенка с особыми образовательными потребностями и обычных детей не означает пренебрежение индивидуальными, сущностными особенностями участников процесса инклюзии. Здесь важно сохранение своеобразия, уникальности, различия каждого. 
Создавая инклюзивную образовательную среду, следует учитывать принципы инклюзивного образования:
Принцип индивидуального подхода.
Предполагает выбор форм, методов и средств обучения и воспитания с учетом индивидуальных образовательных потребностей каждого из детей группы. Индивидуальные программы развития ребенка построены на диагностике функционального состояния ребенка и предполагают выработку индивидуальной стратегии развития конкретного ребенка. Индивидуальный подход предполагает не только внешнее внимание к нуждам ребенка, но предоставляет самому ребенку возможности реализовывать свою индивидуальность.
Принцип поддержки самостоятельной активности ребенка. 

Важным условием успешности инклюзивного образования является обеспечение условий для самостоятельной активности ребенка. Реализация этого принципа решает задачу формирования социально активной личности. Личности, которая является субъектом своего развития и социально значимой деятельности. Когда активность находится целиком на стороне взрослых, которые заботятся о ребенке, считая, что его особенности не позволяют ему реализовывать свои возможности, формируется «выученная беспомощность», феномен, когда ребенок ожидает внешней инициативы, сам оставаясь пассивным. То же может произойти с родителями детей с ОВЗ. Родители могут ожидать помощи или активно добиваться льгот от государства, игнорируя собственные возможности для участия в социальной жизни.
Принцип активного включения в образовательный процесс всех его участников.

Предполагает создание условий для понимания и принятия друг друга с целью достижения плодотворного взаимодействия на гуманистической основе. Инклюзия – это активное включение детей, родителей и специалистов в области образования в совместную деятельность: совместное планирование, проведение общих мероприятий, семинаров, праздников для создания инклюзивного сообщества как модели реального социума.
Принцип междисциплинарного подхода.

Разнообразие индивидуальных характеристик детей требует комплексного, междисциплинарного подхода к определению и разработке методов и средств воспитания и обучения. Специалисты (воспитатель, логопед, социальный педагог, психолог, дефектолог, при участии старшего воспитателя), работающие в группе, регулярно проводят диагностику детей и в процессе обсуждения составляют образовательный план действий, направленный как на конкретного ребенка, так и на группу в целом.
Принцип вариативности в организации процессов обучения и воспитания.

Включение в инклюзивную группу детей с различными особенностями в развитии предполагает наличие вариативной развивающей среды, т.е. необходимых развивающих и дидактических пособий, средств обучения, безбарьерной среды, вариативной методической базы обучения и воспитания и способность использования педагогом разнообразных методов и средств работы, как по общей, так и специальной педагогики.
Принцип партнерского взаимодействия с семьей.

Усилия педагогов будут эффективными, только если они поддержаны родителями, понятны им и соответствуют потребностям семьи. Задача специалиста – установить доверительные партнерские отношения с родителями или близкими ребенка, внимательно относиться к запросу родителей, к тому, что, на их взгляд, важно и нужно в данный момент для их ребенка, договориться о совместных действиях, направленных на поддержку ребенка.
Образовательная инклюзия, скорее всего, имеет свои пределы, в тех случаях, когда для ребенка нецелесообразно совместное обучение, необходимо

предоставить возможность обучаться в специализированном учреждении, позаботившись о формировании социальных умений, включив его в совместные досуговые программы.
Инклюзивные образовательные системы обладают большой гибкостью в перестройке структур и содержания образования с учетом индивидуальных особенностей обучающихся. В рамках таких систем наиболее рационально используются научно-педагогические кадры и учебно-материальная база образовательных организаций. Инклюзивные образовательные системы более экономичны по совокупным материальным затратам и суммарным объемам образовательных услуг. 
Для организации инклюзивной среды необходим ряд условий. Эти условия прописаны и в Стандарте дошкольного образования «Требования к условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования»: психолого-педагогическим, кадровым, материально-техническим, финансовым, развивающей предметно-пространственнной  среде.

Например, Н. Я. Семаго распределяет специальные образовательные условия, необходимые для детей с ОВЗ всех категорий, вариантов, форм и выраженности отклоняющегося развития, распределяет по различным ресурсным сферам и подразделяет на:

· нормативно-правовое обеспечение образовательного и воспитательного процесса;

· наличие доступной сети образовательных учреждений (включающих как общеобразовательные, так и специальные коррекционные образовательные учреждения). 

Реализация этого общего условия позволяет обеспечить для ребенка максимально адекватный при его особенностях развития образовательный маршрут, позволяет максимально полно и ресурсоемко обеспечить обучение и воспитание ребенка. Важным компонентом этого условия является наличие разнообразных учреждений образования (включая учреждения дополнительного образования) в шаговой доступности
Что касается финансово-экономических условий, то эти условия должны обеспечивать ОО возможность исполнения всех требований и условий, включенных в индивидуальную образовательную программу, включая прописанный в ней штат специалистов, реализующих сопровождение, обучение и воспитание ребенка с ОВЗ, а также обеспечивать эффективную реализацию самого образовательного маршрута. Финансово-экономические условия должны обеспечивать достижения планируемых в индивидуальных образовательных программах  результатов.

Условия, касающиеся программно-методическое обеспечение образовательного и воспитательного процесса, а также организационные и организационно-педагогические условия, ориентированы на полноценное и эффективное освоение образовательной программы всеми учащимися инклюзивной группы/класса. В первую очередь, должно быть организовано привлечение специалистов психолого-педагогического сопровождения к участию в проектировании и организации образовательной деятельности – создание психолого-медико-педагогического консилиума ОО, организация координации членов консилиума, членов территориальной ПМПК и педагогического коллектива образовательного учреждения в целом. Также должна быть организована система взаимодействия и поддержки со стороны «внешних» социальных партнеров – методического центра, ППМС-центра, общественных организаций. В рамках создания организационно-педагогических условий должен быть сформирован адекватный запрос на методическую и психолого-педагогическую поддержку как со стороны специалистов детского сада, так и через организацию взаимодействия с родителями в духе сотрудничества и разделения ответственности. Непосредственно в рамках образовательного процесса необходимо создание атмосферы эмоционального комфорта, формирование взаимоотношений в духе сотрудничества и принятия особенностей каждого, формирование у детей позитивной, социально-направленной учебной мотивации. Обязательно применение адекватных возможностям и потребностям обучающихся современных технологий, методов, приемов, форм организации образовательной работы, а также адаптация содержания учебного материала (в рамках разработки адаптированной образовательной программы);
Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования включают следующие положения:

· укомплектованность образовательного учреждения педагогическими и руководящими работниками, компетентными в понимании особых образовательных потребностей детей с ОВЗ;

· уровень квалификации педагогических и иных работников образовательного учреждения в области образования детей с ОВЗ;

· непрерывность профессионального развития педагогических

· коррекционной (специальной) педагогики, специальной психологии и клинической детской психологии;
Материально-техническое, в том числе информационное, оснащение образовательной деятельности должно обеспечивать возможность создания и использования информации с учетом потребностей детей с ОВЗ, обучающихся в данном учреждении (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео-сопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет и др.) Как одно из важных условий материально-технического плана должно быть обеспечение проведения массовых мероприятий, собраний, представлений с учетом потребностей детей с ОВЗ, обучающихся в данном учреждении, а также безбарьерная (архитектурная) среда для организации отдыха и питания с учетом потребностей детей с ОВЗ, обучающихся в данном учреждении [46].


Обучение детей с особыми образовательными потребностями без учета названных условий представляется весьма затруднительным. При этом следует понимать, что для различных категорий детей с ОВЗ, в зависимости от их особенностей, каждый из приведенных выше компонентов условий, обеспечивающих реализацию необходимого уровня и качества образования, а также необходимую социализацию этой категории детей, должен будет реализовываться в различной степени выраженности, в различном объеме.
Инклюзивная практика в образовании предполагает повышение качества жизни особого ребенка и его семьи, не ухудшая в то же время качества жизни других участников образовательного процесса (Н. Я. Семаго). 
Для развития инклюзивной практики образования нужны системные институциональные изменения. Но самые сложные из них – это изменения в профессиональном мышлении и сознании педагогов. 

Важная характеристика данного этапа развития инклюзивного образования – недостаточная профессиональная подготовка педагогов дошкольного образования и специалистов сопровождения, способных реализовать инклюзивный подход. Инклюзивное обучение не является обязательным для детей с ОВЗ. Инклюзивное обучение – это одна из форм обучения детей с ОВЗ. Одним из обязательных условий реализации образовательной деятельности в условиях инклюзивного обучения и воспитания является создание инклюзивной образовательной среды. 
2. Особенности организации инклюзивной среды в ДОО (на примере детских садов МАДОУ д/с «Детство», комбинированного вида, г. Нижний Тагил)
Инклюзивное образование как практика совместного развития и обучения детей с ОВЗ и детей с нормативным развитием определяет право каждого ребенка на выбор места обучения и образовательного маршрута. В связи с этим система образования оказывается перед необходимостью решения целого комплекса задач. Инклюзивное образование будет иметь позитивные эффекты лишь в случае создания в образовательном учреждении качественно новой, инклюзивной образовательной среды как психолого-педагогической реальности, содержащей специально организованные условия (пространственно-предметные, социальные, технологические) для развития и социализации обучающегося с ОВЗ, соответствующие его индивидуальным возможностям и особым образовательным потребностям [1, с. 26-27].
В психолого-педагогических исследованиях отмечается, что ключевым принципом в построении инклюзивной образовательной среды должен стать принцип соответствия. Данный принцип предполагает создание специальных условий образовательной деятельности, соответствующих особым образовательным потребностям и возможностям детей с ОВЗ, адекватность педагогических воздействий индивидуальным особенностям и способностям детей. Инклюзивная среда – это комплексный, системный, вариативный, инвариантный, пластически меняющийся механизм непрерывной психолого-педагогической помощи ребенку с отклонениями в развитии на пути становления его социальной компетентности в играх, занятиях, общении со сверстниками и взрослыми, формировании мобильности и общественной активности [1, с. 27].

Одним из общих правил организации среды является критерий ее доступности для ребенка. Создавая среду для детей в группах компенсирующей и комбинированной направленности, а также при организации инклюзивной развивающей предметно-пространственной среды, мы руководствуемся принципами далее – ФГОС ДО к организации развивающей предметно-пространственной среды и методическими рекомендациями специалистов.

Важным принципом инклюзивной среды является  предупредительная направленность, создание информационного поля, наличие ситуаций, игр проблемного характера. Например, ребенку с нарушением зрения необходимы разнообразные по содержанию занятия, где ставится задача развития комплекса представлений, предметных, ролевых и  игровых действий на основе  тактильно-кинестетических, слуховых и других ощущений. Детей  с нарушением интеллектуального развития  привлекают специально созданные  ситуации: лежащая на полу коробка с прорезями и вокруг нее кубики, шарики и другие предметы, которые побуждают ребенка собрать  их коробку, просунуть в окошко тот или иной предмет. При этом, действуя путем «проб и ошибок», ребенок с нарушением интеллекта в результате предметно-практического действия достигает  правильного решения задачи.
Рассмотрим особенности создания инклюзивной среды для детей дошкольного возраста на примере работы в детских садах МАДОУ д/с «Детство» г. Нижний Тагил. В состав объединения входит 34 детских сада: 2 детских сада комбинированного вида, где есть дети с нарушением зрения, нарушением интеллектуального развития и задержкой психического развития – группы компенсирующей и комбинированной направленности и 32 детских сада общеразвивающего вида. 

В 17 детских садах работают логопункты для коррекции речи у детей дошкольного возраста.

В 2014-2015 году в МАДОУ д/с «Детство» 93 ребенка-инвалида, что составляет 1,7% от общего количества воспитанников, обучающихся как в детских садах комбинированного вида, так и детских садах общеразвивающего вида. В связи с этим МАДОУ д/с «Детство» используется сетевая система психолого-педагогической поддержки детей, включающая все направления деятельности: диагностическое, коррекционное, консультативное и медико-психолого-педагогический консилиум, что подтверждено п.3.7, п.3.11, п.3.18, п.3.19, п.3.21 Устава Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада «Детство» комбинированного вида, утвержденного 20.10.2014 нач. управления образования г. Н. Тагила. В п.3.16, п. 3.17, п.3.20 описываются условия реализации содержания образования для детей-инвалидов/детей с ОВЗ.

Корме этого в организации имеются следующие нормативные документы, регламентирующие реализацию инклюзивного образования:
· основная образовательная программа, разработанная на основе федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, отражаются все особенности педагогического процесса с детьми с ОВЗ, отраженными в коррекционном разделе;

· адаптированная образовательная программа дошкольного образования;

· адаптированная образовательная программа для детей с нарушениями зрения;
· приказы руководителя для обеспечения функционирования инклюзивной практики в организации: 
1) об открытии и комплектовании структурных подразделений и групп различной направленности (в течение года приказы о зачислении, отчислении и переводе воспитанников внутри организации); 
2) об утверждении положений, планов, инструкций, графиков, циклограмм, работы персонала и структурных подразделений.
Кадровое обеспечение – характеристика необходимой квалификации кадров педагогов (в области общей и коррекционной педагогики), а также кадров, осуществляющих медико-психологическое сопровождение ребенка с ОВЗ в системе школьного образования [22, с. 28].

Образовательный и коррекционный процессы в группах комбинированной и компенсирующей направленности обеспечивают специалисты:

педагоги:
· воспитатели;
· старшие воспитатели;
· педагоги-психологи;
· учителя-логопеды;
· учителя-дефектологи (тифлопедагоги);
· инструктора по физической культуре; 
· музыкальные руководители.
медицинские работники:
· старшие медицинские сестры;
· врачи-педиатры.
В объединении детских садов МАДОУ д/с «Детство» работают 5 педагогов-психологов, одним из необходимых условий реализации программы сопровождения является оснащение кабинета психолога для индивидуальных и подгрупповых занятий. В МАДОУ д/с «Детство» кабинет психолога  оформлен на основе принципов полифункциональности, эмоциональной привлекательности и насыщенности интерьера, что способствует гармонизации эмоционального состояния воспитанников,  обеспечивает эффективную работу по коррекции поведения. 

В детском саду созданы «Уголок злости»,  центр для релаксации и ароматерапии, центр сенсорного развития, центр песка и воды, центр игровой  развивающей деятельности. Все эти объекты развивающей предметно-пространственной среды помогают эффективно осуществлять комплекс занятий по развитию эмоционально-личностной сферы, направленных на осознание своего Я, принадлежности к большому и интересному миру, построению взаимоотношений с окружающими, ориентации в мире эмоций, правильного отношения к своей семье,  стабилизацию негативных поведенческих и эмоциональных проявлений, обучение простейшим способам саморегуляции.

На индивидуальных и подгрупповых занятиях используются развивающие игры; психогимнастические упражнения, элементы релаксации, медитации, визуализации; этюды на выражение различных эмоциональных состояний; рассматривание рисунков; слушание музыки; рисование. Как показывает практика, достаточно большим развивающим эффектом наделены нетрадиционные техники рисования, средства арт-терапии, действия с гуашью, песком, водой, бумагой как неоформленными материалами, которые широко используются в коррекционно-развивающей работе.

К сожалению, не в каждом детском саду есть специалисты психологической практики, и зачастую воспитатели самостоятельно разрешают многие эмоциональные трудности своих воспитанников. В МАДОУ д/с «Детство» развита форма сетевого взаимодействия, когда каждый из 5 психологов территориально закреплен за детскими садами, что позволяет решать определенные задачи, проводить консультации с воспитателями, с родителями (законными представителями) по запросу и согласно графику.

В МАДОУ д/с «Детство» развиты формы профессионального взаимодействия педагогов, такие как семинары, круглые столы, педагогические чтения, «Школа педагогического мастерства», где педагоги представляют опыт своей профессиональной деятельности.

На сегодняшний день в организации имеются следующие материально-технические условия для реализации инклюзивного образования. Удобный, просторный, эстетично оформленный, постоянно обновляющийся интерьер групп, кабинетов и залов создает уютную, почти домашнюю обстановку, правильно организованная предметно-пространственная среда, ориентированная на интересы детей и обеспечивающая индивидуализацию образовательной деятельности, а также направлена на создание инклюзивной среды.

Решению проблемы создания развивающей среды способствуют новые подходы к формированию структуры здания и размещению функциональных помещений как базовых компонентов развивающей  и коррекционной среды:
· групповые комнаты
· коррекционные центры
· логотренажеры
· физкультурные центры
· литературные центры
· экологические центры
· театральные центры
· опытно-исследовательские центры
· центры продуктивной деятельности
· игровые центры
· музыкальный зал.
Созданы условий для музыкально-ритмической  и вокальной деятельности: оснащение зеркалами, фортепиано, музыкальными центрами, телевизорами,  ноутбуками, микрофонами, в наличие музыкальных инструментов для детского оркестра

Физкультурный зал оснащен необходимым оборудованием и инвентарем, имеются различные виды тренажеров.
В детском саду также есть библиотека коррекционной, справочной и методической литературы, видеотека, мультимедиатека, банк передового педагогического опыта, банк опыта коррекционной работы коллектива, дидактический материал для занятий с детьми.
В кабинетах учителя-дефектолога (тифлопедагога) создана специальная коррекционно-развивающая среда, направленная на  развитие функций  сохранных анализаторов, цветового  восприятия, восприятия  формы и величины предметов, развитие глазодвигательных функций, локализацию и центральную  фиксацию. В кабинете учителя-логопеда также создана специальная коррекционно-развивающая среда, направленная на развитие лексико-грамматических средств языка, развитие, связной речи; формирование звуковой культуры речи.
Ортоптические кабинеты оснащены аппаратами:
· ОЛТК-М – офтальмологический лечебно-тренировочный комплекс; 
· монобиноскоп; 
· ЛАСТ-01;
· АМО-АТОС;
· макулотестер;
· синоптофор предназначен для диагностики и лечения косоглазия;
· макулостимулятор «Иллюзион»;
· цветотест для разделения полей зрения;
· аппаратура для профилактики и лечения близорукости, пресбиопии, нистагма, астенопии, косоглазия, нарушений аккомодационной способности;
· комплект «Радуга»   для проведения тренировочных упражнений с целью восстановления бинокулярного зрения;
· «Ручеек» эффективное средство лечения и профилактики ряда офтальмологических заболеваний;
· электроофтальмостимулятор «Фосфен»;
· амблиотренер способствует восстановлению правильной монокулярной фиксации;
· мускулотренер предназначен для лечения амблиопии;
· бивизиотренер БВТР-02 предназначен для повышения остроты зрения при амблиопии с центральной фиксацией, развития и закрепления одновременного и бинокулярного зрения.
В изостудии в наличие изобразительные средства для различных техник рисования, пластилинографии,  тестопластики, репродукции картин, мольберты, интерактивные доски, музыкальные центры, телевизоры с USB.
В развивающую среду групп могут быть включены постоянные и временные компоненты детской субкультуры, которые одновременно являются и средствами развития, и атрибутами пространства, помогающие дошкольникам глубже познать и раскрыть свои возможности и возможности сверстников, освоить социальные роли и взаимоотношения, партнерство, уяснить ценности окружающего мира и адаптироваться в социуме.  Рассмотрим примеры:

· «Эмоциональный экран», который является индикатором внутреннего мира ребенка, учит его осознавать свое состояние, анализировать чувства других;

· «Коробочка плохого настроения»,  позволяющая ребенку справиться с отрицательными эмоциями;

· «Стульчик доброты», стимулирующий потребности совершать добрые поступки, формирование позитивного образа своего «Я»;

· «Сундучок необычных вещей»,  направленный на расширение познания окружающего мира, объединение группы детей в процессе фантазирования, творческого воображения;

· мини-презентации «Мои увлечения», «Мои коллекции» обеспечивающие формирование положительной Я-концепции, развитие самосознания и самооценки;
· «Послание родителям» или «Звездочки успеха», поддерживающие открытость образовательного процесса, налаживания взаимодействия между участниками образовательного процесса, мониторинг достижений и успехов ребенка, создание для него ситуации благополучия;

· «Личные блокноты», обучающие воспитанникам основам рефлексивного поведения, адекватного оценивания себя в межличностной системе отношений;

· «Семейное древо»,  способствующее  поддержанию связи ребенка с домом и позитивному эмоциональному настрою в течение дня.

Особое значение приобретает творческая мастерская, где дети в процессе непосредственно-организованной или самостоятельной деятельности учатся отображать свой внутренний мир средствами художественного творчества. Результатом могут стать персональные тематические выставки или вернисаж коллективных работ. Также благотворно на получение положительного эмоционального опыта влияют занятия в изостудии, где в специально организованных условиях ребенок получает возможность прикоснуться к прекрасному, познакомиться с полотнами выдающихся живописцев, предметами народного декоративно-прикладного искусства, раскрыть свои способности к фантазированию, творчеству, нестандартному видению ситуаций окружающего мира. Презентация портфолио ребенка – личных достижений в разнообразных видах деятельности, его успехов на протяжении пребывания в детском саду. 
Но самой большой популярностью  в групповых помещениях пользуются «Уголки уединения». Это место, где ребенок может успокоиться, расслабиться, поиграть с любимой игрушкой, рассмотреть фотографии, книги, «позвонить» маме или просто помечтать. Урегулировать свое эмоциональное состояние с помощью полушки-колотушки, коробочек плохого настроения и хорошего настроения, сенсорных ковриков, массажных мячиков, определить свое настроение с помощью эмоционального кубика, дидактических карточек, помириться с другом на коврике доброты.

Таким образом, проектирование развивающей предметно-пространственной среды дошкольной организации, ориентированной на эмоционально-личностное развитие повышает инициативность и активность детей в организации своего игрового пространства, способствует формированию адекватной самооценки; сильной Я-концепции, обеспечивает позитивное отношение к миру, возможность проявлять свои чувства, переживания, демонстрировать личные достижения в значимом микросоциуме, быть успешным. 

При построении предметно-пространственной среды в детском саду для детей с нарушением зрения, входящем в состав МАДОУ д/с «Детство», в первую очередь, учитывается соблюдение офтальмологических требований: достаточная освещенность, соответствие игрового и наглядного материала тифлопедагогическим требованиям по размеру, окраске, контрастности, объемности. В детском саду сформировано шесть комбинированных групп, в которых одновременно воспитываются и обучаются дети с нарушенным зрением и их сверстники, не имеющие данной патологии. Дело в том, что предметно-пространственная среда в детском саду помогает решать коррекционные задачи: она не только развивает детей, но и лечит. В каждой группе имеются офтальмологические тренажеры для развития зрительно-моторной координации; различные макеты, способствующие развитию восприятия глубины пространства; подвесные зрительные ориентиры, стимулирующие зрительное восприятие детей. Для развития глазодвигательных и прослеживающих функций, снятия зрительного напряжения используются схемы зрительных траекторий. Для подготовки ребенка к аппаратному лечению подобраны специальные коррекционные игры, обучающие приему наложения и совмещения картинки.

Коррекционная работа в детском саду строится по следующим направлениям: развитие зрительного восприятия, развитие осязания и мелкой моторики, ориентировка в пространстве, социально-бытовая ориентировка, коррекция нарушений речи, ритмика, лечебная физкультура.

Развитие зрительного восприятия предполагает работу над развитием зрительной реакции на предметы окружающего мира. Дети учатся различать цвет, форму, величину предметов. Подобраны дидактические игры, направленные на формирование зрительного восприятия. Различные лабиринты активно влияют на развитие остроты зрения и подвижность глаз.

Нарушение зрения отрицательно влияет и на процесс формирования пространственной ориентировки у детей. На решение этой задачи направлены игры и упражнения, в которых дети учатся выделять и анализировать различные пространственные признаки и отношения.

Следующее направление – социально-бытовая ориентировка, которая подразумевает комплекс умений и знаний, непосредственно связанных с организацией собственного поведения и общения с окружающими людьми в различных социально-бытовых ситуациях. В группах детского сада используются различные алгоритмы, формирующие культурно-гигиенические и бытовые навыки, созданы условия для сюжетно-ролевых игр. 

Многие дети с нарушением зрения имеют низкий уровень осязательной чувствительности и моторики пальцев и кистей рук. Для развития осязания и мелкой моторики используются: игры с крупой, песочный модуль, различные природные материалы, коврики для плетения, шнуровки, мозаика, игры с прищепками, тактильные книги.

Коррекция нарушений речи занимает существенное место во всей системе коррекционной работы. Воспитатели и специалисты работают по единому тематическому планированию, что позволяет детям наилучшим образом усваивать материал. К демонстрационному и раздаточному материалу предъявляются особые требования: картинки должны быть реалистичными, яркими, иметь четкий контур. При необходимости используются фоны для улучшения зрительного восприятия (темный – при миопии, светлый – при атрофии зрительного нерва). При автоматизации звуков в слогах используются традиционные слоговые дорожки, которые также служат зрительными тренажерами. При автоматизации звуков с словах используются контурные изображения, наложенные друг на друга и силуэтные изображения. При выполнении заданий на выработку воздушной струи используется пособие «Бабочки», которое полезно детям со сходящимся косоглазием; игра «Найди игрушку» для детей с расходящимся косоглазием; пособие «Ветерок», направленное на цветоразличение. 

Вследствие трудностей зрительно-моторной ориентации у детей с нарушением зрения наблюдается нарушение общей моторики, гиподинамия, нарушение осанки, плоскостопия, снижение функциональной деятельности дыхания и сердечно-сосудистой системы. Поэтому важными направлениями коррекционной работы являются лечебная физкультура и ритмика. 

Детский сад в 2015 году заключил договор с «Центром адаптивного спорта» имени Михалины Лысовой (выпускницы МАДОУ д/с «Детство» – структурное подразделение детский сад № 185). Тренер и специалист по ЛФК проводят подгрупповые занятия с детьми с нарушением зрения. Ярко окрашенные метки на полу и спортивных снарядах используются для тренировки зрительно-моторной реакции; дорожки, выполненные из различного материала для лечения и профилактики плоскостопия. Учитывая офтальмологические диагнозы, специалисты используют разное оборудование при проведении одного и того же упражнения. Например, упражнение «Попади в цель» для детей со сходящимся косоглазием предполагает использование кольца, а при расходящемся косоглазии используется обруч, который лежит на полу. В процессе обучения детей музыкально-ритмическим движениям используются различные атрибуты: султанчики, платочки, мячи, яркие игрушки.

Для реализации целей инклюзии в дошкольной образовательной организации работают специалисты разного профиля – психологи, дефектологи, логопеды, воспитатели, педагоги дополнительного образования, медицинские работники. Для эффективной работы в инклюзивной группе необходимо выстроить различные схемы организации взаимодействия специалистов. Эти схемы будут зависеть от состава детей инклюзивной группы, и определяться сочетанием индивидуальных образовательных планов и образовательной программой.

Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяется средой, в которой он находится. Инклюзивная среда – это комфортная, рационально организованная, насыщенная разнообразным оборудованием среда, которая  способствует в данном случае  полноценному развитию детей с нарушением зрения, а так же их здоровых сверстников, не имеющих данной патологии. Многое из того, что детский сад использует  в своей работе, может быть использовано и в обычных детских садах с целью профилактики зрительных нарушений.
Организация информационного обеспечения осуществляется через сайт МАДОУ д/с «Детство», где размещается актуальная информация о введении ФГОС ДО и связанных с этими изменения в работе ОО. 

С точки зрения переосмысления подходов к взаимодействию с родителями (законными представителями) мы используем:

· изучение мнения родителей (законных представителей) обучающихся по вопросам, связанным с введением ФГОС ДО; 
· включение родителей в совместную работу с учреждением по созданию комфортной среды, контролю за реализацией требований и пр., юридически полноценное оформление отношений с родителями (законными представителями) через заключение соглашений и договоров.

На сегодняшний день в МАДОУ «Детство» реализуются следующие нетрадиционные формы работы с родителями (законными представителями):

· Родительский клуб «Росинка» создан для оказания помощи и поддержки семьям, воспитывающих ребенка с особыми образовательными потребностями.

· Лекотека создана для коррекционной работы с детьми и родителями групп компенсирующей направленности.

· Клуб «Родительские секреты» помогает получить ответы на психолого-педагогические вопросы в индивидуальной беседе со специалистами ДОУ, проводятся психологические тренинги с детьми и  родителями, семейное консультирование, индивидуальные консультации.

· Театральные вечера способствуют развитию творческих способностей детей и родителей. 

· Литературные гостиные способствуют развитию интереса детей и родителей к художественному чтению.

· Проведение круглых столов: 

· «Чтоб малыш рос здоровым» (встречи со специалистами здравоохранения);

· «Безопасность вашего ребенка» (встречи со специалистами МЧС, ГИБДД, со специалистами отделения профилактики безнадзорности несовершеннолетних).

· «Скоро в школу» (встречи с руководителями и учителями школ Дзержинского района).

Программно-методическое обеспечение инклюзивного образовательного процесса отражается в трех документах – программе коррекционной работы, являющейся составной частью основной образовательной программы, разрабатываемой образовательной организацией на основе рекомендуемого перечня общеобразовательных программ, адаптированной основной общеобразовательной программы, адаптированной образовательной программы, разрабатываемой с учетом индивидуальных особенностей ребенка.

Таким образом, инклюзивное образование является следующим шагом в развитии образования не только детей с ОВЗ, но и всей образовательной системы. При этом мы отходим от фронтальных форм обучения дошкольников, широко внедряя интегрированные формы работы с детьми. Формируется развивающая среда по  принципу вариативности, осуществляется индивидуальный подход при подаче обучающего материала, развивается самостоятельная активность ребенка, внедряется модульная организация образовательных программ. Все это вселяет надежду на то, что мы не получим эффект «псевдоинклюзии», и сможем помочь детям и родителям. 
3. Модель управления процессом организации инклюзивной образовательной среды  в дошкольной образовательной организации
В целях эффективного управления развитием инклюзивного образования в организации целесообразно разработать модель управления инклюзивной образовательной средой ДОО и определить этапы ее реализации.

Модель управления инклюзивной образовательной средой ДОО представляет собой комплекс административных, научно-методических, практических, результативно-коррекционных решений, которые реализуются в дошкольном учреждении в контексте гуманистической парадигмы и содержит взаимозависимые блоки.

Модель управления инклюзивной образовательной средой в ДОО
Первый блок – структурно-функциональный модуль управления. Включает в себя:

1. Создание нормативно-правовой базы, регламентирующей организацию инклюзивного образования:

· создание пакета нормативных документов, регламентирующих деятельность инклюзивных групп;
· разработка номенклатуры производства, обновление локальных актов;
· разработка адаптированной образовательной программы дошкольного образования;
· разработка системы организации потоков информации.

2. Организацию административно-стратегической работы:

· разработка системы руководства и контроля, осуществляемой в учреждении;
· определение полномочий координатора по инклюзии;
· корректировка штатного расписания и определение функций персонала;
· разработка критериев материального стимулирования и поощрения для педагогов и персонала ОО;
· разработка системы планирования деятельности.
3. Оптимизацию деятельности методической службы:

· увеличение объема методической базы;
· реализация образовательного процесса в инклюзивной группе по адаптивной основной общеобразовательной программе ОО;
· создание системы контроля и проведение аналитической работы по годовому плану;
· организация обучения всех педагогов системе работы в условиях инклюзивного образования;
· создание электронной базы данных педагогов инклюзивных групп;
· обеспечение эффективного использования механизма аттестации педагогов.
В ходе реализации мероприятий данного блока разрабатывается пакет нормативно-правового сопровождения инклюзивного образования:

· Положение об инклюзивной группе (особенности комплектования, выбора специалистов, организации развивающей среды, представление индивидуальных образовательных услуг

· Приказ об организации инклюзивной группы;

· Положение о работе с детьми-инвалидами;

· Положение о доплатах за работу с детьми-инвалидами.

Управление осуществляется организационной структурой – это служба управления, в состав которой входят директор, заведующий, заместитель заведующего по ВМР, методист, координатор по инклюзии. Деятельность службы заключается в следующем:

· обеспечение согласованной деятельности педагогов;
· координация деятельности различных служб;
· внесение дополнений в программу развития, годовой план;
· стратегическое планирование деятельности инклюзивной группы;
· планирование повышения квалификации педагогов по проблемам инклюзивного образования;
· планирование материально-технического обеспечения инклюзивного образования;
· оснащение ДОО специальным оборудованием и приспособлениями для беспрепятственного доступа и обучения детей-инвалидов, в том числе с нарушениями зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата).
Маркетинговый центр проводит маркетинговые исследования, направленные на изучение запросов социума на получение инклюзивного образования, изучает профессиональные компетентности педагогов для организации дифференцированного методического сопровождения; совершенствует программно-методическое обеспечение  инклюзивного образования в соответствии с дифференцированными запросами педагогов и воспитанников инклюзивной группы.
Методическая служба создает условия для участия педагогов инклюзивных групп в методических мероприятиях различного уровня, повышает профессиональную компетентность педагогов через организацию разнообразных форм методической работы с применением активных и интерактивных методов обучения, организует работу творческих групп педагогов по разработке образовательных проектов.
Психологическая служба осуществляет наблюдение за ребенком в период адаптации в инклюзивной группе, изучении их потенциальных возможностей, подготовка рекомендаций для педагогов и родителей. 
Мониторинговая служба направлена на определение критериев уровня психического и личностного развития ребенка; оценки результативности предпринимаемых воспитательных и социально-реабилитационных воздействий, определение критериев и уровня компетентности педагогов, их готовности работать с детьми с ОВЗ; обеспечения комплексной характеристики качества образования; формирование информационных, диагностики - аналитических, мониторинговых банков по результатам реализации инклюзивного образования.
 Медицинская служба (врач педиатр, врач-офтальмолог, старшая медицинская сестра ДОО) осуществляет наблюдение за физическим состоянием воспитанников инклюзивной группы, оказывает медицинскую и лечебно-профилактическую помощь.

Родительский комитет детского сада (группы) оказывает содействие в совершенствовании условий для осуществления инклюзивного процесса, охраны жизни и здоровья воспитанников, свободного развития личности; в защите законных прав и интересов воспитанников; в организации и проведении групповых и общесадовских мероприятий.
Психолого-медико-педагогический консилиум (председатель – заведующий, члены ПМПк – специалисты детского сада) определяет динамику развития детей с ОВЗ, направляет детей с ОВЗ на психолого-медико – педагогическую комиссию (ПМПК).

Информационная служба обеспечивает создание информационного банка в области инклюзивного образования дошкольников с помощью ИКТ, информирование и просвещение родителей, общественности с использованием информационных ресурсов: буклетов, листовок, брошюр, сайта ДОО.

 Второй блок – система подготовки и повышения уровня компетентности педагогов для овладения специальными знаниями и педагогическими технологиями, которые обеспечивают возможность квалифицированного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и отклонениями в развитии, формирование готовности дошкольников с ОВЗ к интеграции в социум.

 Данный блок включает:

· управление комплексной реабилитацией детей с проблемами в развитии при реализации индивидуальных образовательных маршрутов в коррекционно-развивающем процессе;

· повышение квалификации и компетентности педагогов в системе непрерывного профессионального развития;

· формирование и деятельность проектно-исследовательских групп по различным вопросам инклюзивного образования.
Идея инклюзивного образования предъявляет особые требования к профессиональной и личностной подготовке специалистов, которые имеют базовое коррекционное образование, и педагогов с базовым уровнем знаний и специальным компонентом профессиональной квалификации. Под базовым компонентом мы понимаем профессиональную педагогическую подготовку, (предметные, психолого-педагогические и методические знания, умения и навыки), а под специальным компонентом – следующие психолого-педагогические знания:

· представление и понимание того, что такое инклюзивное образование, в чем его отличие от традиционных форм образования;

· знание психологических закономерностей и особенностей возрастного и личностного развития детей в условиях инклюзивной образовательной среды;

· знание методов психологического и дидактического проектирования педагогического процесса;
· умение реализовать различные способы педагогического взаимодействия между всеми субъектами образовательной среды (с детьми по отдельности и в группе, с родителями, коллегами, специалистами, руководством).

Для изменения стереотипов, а далее – и профессиональной позиции педагогов в инклюзивном пространстве большую роль играют тренинги, междисциплинарные консилиумы, работа педагогических мастерских, стажировки, мастер-классы. Проведение открытых мероприятий педагогами инклюзивных групп позволяет продемонстрировать профессиональный рост, наметить дальнейшие цели собственной и командной деятельности.

В качестве необходимых условий, обеспечения готовности педагогов ДОО к работе в инклюзивной группе были выделены: мотивация работников инклюзивной группы (воспитатели, специалисты и младший обслуживающий персонал); систематическое повышение квалификации педагогов с целью развития способности вхождения в нестандартную ситуацию ребенка и гибкостью принятия решений при возникновении условий, связанных с особенностями ребенка с ограниченными возможностями здоровья, а также и с изменяющимися условиями работы.

К факторам, стимулирующим профессиональное развитие педагогов (по П. И. Третьякову и К. Ю. Белой) относятся:

· материальные факторы:

· социальные;

· психологические;

· административно-управленческие:

· методическая работа.

Третий блок – система комплексного психолого-педагогического сопровождения (диагностическое, коррекционное и развивающее направления на модульной основе) адаптации, развития и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья с использованием коррекционно-развивающего потенциала ДОО при взаимодействии служб, педагогов и родителей. В рамках реализации мероприятий данного блока необходимы:

· создание и апробация модели междисциплинарного взаимодействия в команде специалистов сопровождения;

· разработка плана взаимодействия педагогов и специалистов;

· обновление системы взаимодействия с родителями (организация комплекса дополнительных образовательных услуг для более полного выполнения социального заказа родителей;

· разработка плана взаимодействия с родителями с учетом дифференцированного подхода в каждой инклюзивной группе;

· разработка системы стимулирования наиболее активных родителей.

Особое внимание в ходе инклюзивного образования уделяется комплексной помощи детям с нарушением развития.

Построение системы коррекционно-развивающей работы предусматривает полную интеграцию действий всех специалистов и родителей воспитанников. С целью организации эффективной коррекционной работы учителями-логопедами и тифлопедагогами разработаны тетради взаимосвязи с воспитателями, специалистами. 
Периодически (1-2 раза в месяц) разрабатываются интегрированные занятия, которые проводят педагоги в «триаде»:

· учитель – логопед – воспитатель – музыкальный руководитель (инструктор по физической культуре);

· учитель-дефектолог (тифлопедагог) – воспитатель – музыкальный руководитель (инструктор по физической культуре);

· воспитатель – тифлопедагог – учитель-логопед;

· воспитатель – педагог-психолог – тифлопедагог (учитель-логопед).

Развитие форм обучения детей с ОВЗ носит спланированный, последовательный характер и сопровождается созданием необходимых условий, которые соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, обеспечивают охрану жизни и здоровья воспитанников.

Разработан рациональный режим дня, в равной мере стабильный и одновременно гибкий, динамичный для детей. Он предусматривает их разнообразную деятельность в течение дня с учетом состояния здоровья и возраста при неизменности времени основных компонентов режима. Способствует правильному физическому и полноценному психическому развитию детей, дает возможность раскрыть их индивидуальные особенности и творческий потенциал, повысить эффективность образовательной и коррекционной деятельности.

Мероприятия, направленные на создание условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья, ориентированы на выполнение следующих основных задач: 
· создание системы раннего выявления и коррекции недостатков в развитии детей;

· создание системы мониторинга и учета численности детей с ограниченными возможностями здоровья;

· обеспечение доступности качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья;

· создание условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья;

· организация повышения квалификации работников, занимающихся решением вопросов образования детей с ограниченными возможностями здоровья;

· формирование у всех участников образовательного процесса толерантного отношения к детям с ограниченными возможностями здоровья, популяризация идей содействия получению ими образования и их социальной интеграции.

Комплексное психолого-педагогического сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется поэтапно. На первом этапе, осуществляется сбор данных о детях с ОВЗ, проводится анализ уровня их развития, исходя из специфики заболеваний. Кроме того, обеспечивается безболезненное вхождение воспитателя в инклюзивное образовательное пространство, адаптация к новым условиям профессиональной деятельности. На этом этапе у воспитателя происходит рефлексия своей педагогической деятельности, он изучает нормативную базу, теоретические основы инклюзивного образования, затем изучаем и анализируем коррекционные программы и пособия для детей с учетом ведущего заболевания.

При реализации образовательной программы педагог дифференцирует разноуровневые требования к усвоению содержания учебного материала: базовые и минимально необходимые (сниженные). Это дает возможность индивидуализировать работу с детьми с особенностями развития.

В тех случаях, когда дети не усваивают минимально необходимый уровень знаний, педагог самостоятельно определяет индивидуальную программу обучения в соответствие с рекомендациями психолого-медико-педагогического консилиума (ПМПк) ДОО. Соблюдение этого гуманного принципа, определяющего структуру и содержание обучения, является для детей всесторонней педагогической и психологической поддержкой.

Одновременно специалистами решается диагностическая и коррекционная работа. Заполняется диагностическая карта и карта комплексной коррекции.

Для успешной работы педагогов предусмотрено ведение ими следующей документации:

· список группы с описанием особенностей каждого ребенка,

· рекомендации специалистов для работы с «особыми» детьми,

· дневник наблюдений за «особым» ребенком.

Содержание и направление индивидуальных программ (маршрутов) разительно отличаются друг от друга. Это продиктовано не только наличием различных дефектов развития, но и разницей в начальном уровне интеллектуального, физического и личностного развития. Разработаны и 3 варианта ИОМ:

· для детей с нарушениями зрения;

· для детей с нарушениями слуха;

· для детей с тяжелыми  нарушениями речи.

Реализация индивидуального маршрута (для детей с ОВЗ) осуществляется поэтапно. Время прохождения каждого этапа ребенком устанавливаются, исходя из возможностей конкретного малыша и показателей мониторинга. Переход на следующий этап только в случае усвоения задач предыдущего.

Цели воспитания и обучения детей, развивающихся нормально, и детей, имеющих различные проблемы, являются «общими», но «маршруты» к их достижению различны. И определяются они путем комплексной психолого- медико-педагогической диагностики ребенка с последующей разработкой и осуществлением индивидуальных программ коррекции и социализации, методов и приемов воспитания. Сотрудничество специалистов делает модель инклюзивного образования жизнеспособной и результативной, т. к. налаженное взаимодействие между специалистами способствует лучшему пониманию проблем детского отклоняющегося развития. 
Коррекционно-развивающая деятельность осуществляется в тесном сотрудничестве с родителями воспитанников: активно внедряются инновационные формы семейно-ориентированного сопровождения, в основании которого лежит семейное консультирование, семейно-ориентированная психотерапия, детско-родительские группы, что позволяет включать родителей в качестве активных участников в каждый этап коррекционно-развивающего процесса. Включение семьи в поле коррекционного взаимодействия считается основным стабилизирующим фактором, обеспечивающим комплексную психолого-педагогическую помощь такой семье. Анализ полученных данных будет способствовать.  В целях повышения эффективности образовательного процесса в инклюзивных группах, создания благоприятных условий для успешного взаимодействия всех участников образовательных отношений. 
Организован и функционирует клуб «В гостиной «Родничка» с целью расширения возможности вовлечения родителей в образовательное пространство, обучения их навыкам совместной с детьми деятельности, повышение уровня коммуникабельности, как детей, так и родителей, проведения просветительской работы с семьями воспитанников. В работе «Клуба» принимают участие все специалисты ДОО. Это дает возможность максимально широко использовать опыт работы педагогов различных направлений и удовлетворять потребности большинства родителей. Такая форма работы особенно важна для семей, имеющих детей - инвалидов, т.к. дает им возможность получить наиболее полную информацию по интересующим их проблемам и научиться навыкам совместных действий. Практические занятия организуют следующие специалисты: педагог-психолог, инструктор по физическому образованию, учитель-логопед, учителя-дефектологи (тифлопедагоги).

В связи с этим возникает необходимость в целенаправленной работе с родителями воспитанников по формированию у них толерантного отношения к детям с ОВЗ. Перевоспитать педагог вряд ли сможет, но скорректировать их действия по отношению к ребенку и другим людям в ходе специальной работы возможно.

Просвещение родителей, которому отводится важная роль в работе учителей-дефектологов и воспитателей, осуществляется посредством следующих форм взаимодействия:

· беседы («Помоги своему ребенку», «Я такой же, как и все», «Повернемся друг к другу лицом», «Мы вместе!»);

· родительские собрания, тренинги;

· индивидуальные и групповые консультации по запросам родителей;

· оформление стендов («Познай себя как родителя», «Играть вместе интересней»);

· круглый стол;

· совместное проведение досугов, праздников, конкурсов, развлечений (примерная тематика мероприятий: «Мама, папа, я – дружная семья», «Праздник цветов», «В гостях у светофора», «Здравствуй, елка!», «Папа - гордость моя!» и др.).

Цель данных мероприятий – создание условий для развития толерантности через воспитание с любовью, добротой, в духе уважения прав человека, вовлечение родителей в процесс воспитания.

Четвертый блок – система ресурсного обеспечения, включает кадровые ресурсы, материально-технические ресурсы, финансово-экономические ресурсы, организационно-методические и информационные ресурсы.

Кадровые ресурсы включают:

· укомплектованность инклюзивных групп педагогическими и иными работниками, их стабильность и динамичность;

· уровень педагогических кадров, соответствующий занимаемой должности и квалификационной категории;

· непрерывное профессиональное развитие педагогов;

· профессиональная педагогическая ИКТ-компетентность (Интернет, педагогическая деятельность в информационной среде);

· ценностные установки, сплоченность педагогов, осуществляющих инклюзивное образование, мотивированность на его качество.

Финансово-экономический ресурс представляет собой:

· обеспечение достаточного объема финансирования для реализации качественного инклюзивного образования;

· совершенствование системы стимулирования деятельности педагогов и узких специалистов, обеспечивающих инклюзивное образование;

· внесение дополнений в положение об оплате труда;

· привлечение в порядке, установленном законодательством РФ в области образования, дополнительных финансовых средств за счет предоставления платных дополнительных образовательных и иных, предусмотренных уставом ДОО, услуг; добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц. 

Большое значение имеет материально-техническое обеспечение, включающее:

· необходимый набор и размещение функциональных помещений для осуществления инклюзивного образования в детском саду (групповые помещения, физкультурные и музыкальные залы, бассейн) в соответствии с требованиями СанПиНа;

· оборудованные помещения для медицинского персонала (медицинский, процедурный, ортоптический кабинеты, изолятор);

· обеспечение новым оборудованием, игровым и другим материалом приоритетных направлений коррекционной работы;

· наличие технических средств реабилитации, помещений для проведения коррекционно-развивающих занятий с учителем-дефектологом, педагогом-психологом, учителем-логопедом, кабинета лечебной физкультуры, их соответствие требованиям  СанПиНа;

· наличие благоустроенного участка и спортивной площадки в соответствии с требованиями СанПиНа.

В свою очередь, содержание организационно-методического и информационного ресурса отражает следующие позиции:

· программно-методическое обеспечение соответствует ФГОС ДО, ориентированноео на индивидуальные особенности детей, адаптированность образовательной программы;

· благоприятная предметно-развивающая среда инклюзивных групп, созданная с учетом полоролевой специфики, способствующей развитию воспитанников (в том числе с ОВЗ) в соответствии с ФГОС ДО и СанПиНом;

· разработка и реализация практико-ориентированных программ и технологий по обучению и воспитанию детей с ОВЗ, детей-инвалидов;

· оснащение необходимым материалом: художественной литературой, наглядным материалом, развивающими играми, коррекционно-развивающим материалом.

Переход к модели инклюзивного образования потребовал от педагогов создания в группе соответствующей адаптивной предметной среды детства и реализация на ее основе личностно-ориентированного интегративного и коррекционно-развивающего подходов к ребенку. 

Ведущим принципом организации предметно-развивающей среды в инклюзивной группе является принцип размещения материалов по типу мини - центров развития детей, созданных с целью предоставления каждому ребенку возможности сосредоточиться на своей деятельности, пережить определенное эмоциональное состояние, освоить самостоятельно определенное действие с предметами и материалами. Центры служат основой реализации программного содержания всей образовательной и коррекционно-развивающей работы с детьми. 
Информационное обеспечение реализации инклюзивного образования позволяет в электронной форме создавать тексты и презентации, интерактивные коррекционно-дидактические материалы, образовательные ресурсы, проводить мониторинг, фиксировать ход психолого-педагогического и коррекционного процессов, а также включает создание сайтов; проведение форумов; публикации; фильмы, лектории и т.д.; укрепление социального партнерства с общественными организациями, медицинскими и образовательными центрами разного уровня, работа с общественностью по подготовке к принятию таких детей (внедрение новых форм сотрудничества; расширение спектра социальных партнеров; систематическое межведомственное взаимодействие, сетевое взаимодействие педагогических и общественных объединений, создание системы развития толерантности в окружающем социуме).

Подробнее остановимся на взаимодействии детского сада с социумом. В целях оптимального развития инклюзивного образования в ДОО, необходимо его активное сотрудничество с общественными организациями и государственными учреждениями, с созданием условий для того, чтобы каждый ребенок нашел свой оптимальный путь развития. Функционирование открытой системы культурно-образовательного взаимодействия детского сада и окружающего социума может реализовываться в форме различных клубов, студий, общественных гостиных, творческих групп, объединений по интересам, семинаров и др.

Пятый блок – результативно-коррекционный направлен на определение результативности в реализации модели в соответствии со следующими критериями и показателями:

· условия, обеспечивающие доступность образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе, детей-инвалидов: нормативно-правовые, финансово-экономические; материально-технические, предметно-средовые, кадровые;
· информационно-аналитический банк обобщающего характера результатов реализации инклюзивного образования;

· система комплексной психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, в том числе, детям-инвалидам, а также родителям (законными представителям), испытывающим трудности в воспитании и обучении детей;

· инновационные коррекционные и педагогические технологии и адаптированные программы работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе, детьми-инвалидами;

· методические рекомендации и пособия, обобщающие опыт развития инклюзивного образования в ДОО;
· пополнение предметно-развивающей среды специализированным оборудованием  для инклюзивного образования дошкольников;
· формирование информационных, диагностико-аналитических, мониторинговых банков по результатам реализации инклюзивного образования;

· обновление взаимодействия с родителями;

· расширение взаимодействия с социумом.

Таким образом, в основе организации инклюзивной образовательной среды лежат нижеперечисленные принципы.  
1. Раннее включение в инклюзивную среду. Это обеспечивает возможность абилитации, то есть первоначального формирования способностей к социальному взаимодействию. 
2. Коррекционная помощь. Ребенок с нарушениями развития обладает компенсаторными возможностями, важно их «включить», опираться на них в построении образовательно-воспитательного процесса. Ребенок, как правило, быстро адаптируется к социальной среде, однако, он требует организации поддерживающего пространства и специального сопровождения (что также выступает в качестве условий, учитывающих его особые потребности).
3. Индивидуальная направленность образования. Ребенок с нарушениями может осваивать общую для всех образовательную программу, что является важным условием его включения в жизнедеятельность детского коллектива. При необходимости разрабатывается индивидуальный образовательный маршрут в зависимости от особенностей, глубины дефекта и возможностей ребенка. Маршрут должен быть гибким, ориентироваться на зону ближайшего развития, предусматривать формирование речевых умений, основных видов познавательной деятельности соответственно возрасту, развитие социальных умений. 
4. Командный способ работы. Специалистам, педагогам, родителям необходимо работать в тесной взаимосвязи (по командному принципу), что предполагает совместное построение целей и задач деятельности в отношении каждого ребенка, совместное обсуждение особенностей ребенка, его возможностей, процесса его движения в развитии и освоении социально-педагогического пространства. 
5. Активность родителей, их ответственность за результаты развития ребенка. Родители являются полноправными членами команды, поэтому им должна быть предоставлена возможность принимать активное участие в обсуждении педагогического процесса, его динамики и коррекции. 
6. Приоритет социализации как процесса и результата инклюзии. Главным целевым компонентом в работе является формирование социальных умений ребенка, освоение им опыта социальных отношений. Ребенок должен научиться принимать активное участие во всех видах деятельности детей, не бояться проявлять себя, высказывать свое мнение, найти себе друзей; развивая межличностные отношения, научить других детей принимать себя таким, какой есть. А это, в свою очередь, возможно при достаточном уровне личностного и познавательного развития ребенка. 
7. Развитие позитивных межличностных отношений не является спонтанным процессом, это также выступает предметом специальной работы педагогов. 
8. Одной из системообразующих характеристик эффективной образовательной среды выступает ее безопасность (физическая и психологическая). Психологически безопасной средой можно считать такую среду, в которой большинство участников имеют положительное отношение к ней; высокие показатели индекса удовлетворенности взаимодействием и защищенности от психологического насилия (Баева И. А., Лактионова Е. Б.). 
Таким образом, модель управления инклюзивной образовательной средой, учет вышеперечисленных принципов, структуры и условий ее организации, способствует стимулированию развития самостоятельности, инициативности и активности ребенка с ОВЗ, обеспечивает разным детям доступ к развитию своих возможностей с учетом особых образовательных потребностей и является эффективным условием реализации инклюзивного образовательного процесса в дошкольной образовательной организации.
Заключение
В ходе анализа основных подходов к определению содержания понятий «инклюзивное образование», «инклюзивная образовательная среда» было выявлено, что это такая организация процесса образования, при которой обеспечивается равный доступ к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей. В основе инклюзивного образования заложена позиция, согласно которой не дети созданы для образования, а образование для детей, т.е. образовательное учреждение должно учитывать потребности детей, а не дети должны подходить под рамки, которые установлены образовательной организацией. Анализ исследований по проблеме инклюзивного образования позволил отметить основные принципы инклюзии, суть которых – в доступности образования для всех детей и признания инклюзии в образовании как одного из аспектов инклюзии в обществе. 
Для эффективной организации инклюзивной образовательной среды  в дошкольной образовательной организации необходимо реализовывать основные принципы дошкольной инклюзивной практики: принцип индивидуального подхода, принцип поддержки самостоятельной активности ребенка, принцип активного включения в образовательный процесс всех его участников, принцип междисциплинарного подхода, принцип вариативности в организации процессов обучения и воспитания, принцип партнерского взаимодействия с семьей и принцип динамического развития образовательной модели детского сада.  Кроме того, большую роль играет обеспечение условий реализации инклюзивного образования (профессиональная квалификация педагогов и специалистов, реализующих инклюзивный подход; организация предметно-развивающей среды образовательного процесса; организация сотрудничества между участниками образовательных отношений).
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3. Интернет-ресурсы

Режим доступа: 
https://sites.google.com/site/ntfirofgosooo/korrekcionnoe-obrazovanie/1
http://www.irro.ru/index.php?cid=125
Дети-инвалиды


(индивидуальный образовательный маршрут, нуждаются в реабилитации или абилитации, составляются «Индивидуальные программы реабилитации и абилитации»





Дети с ОВЗ


(дети, имеющий заключения ПМПК, посещают группы компенсирующей направленности, обучаются по Адаптированным образовательным программам)





Дети, с неярко выраженными нарушениями развития, не прошедшие ПМПК


(нуждаются в коррекционных программах и профилактических


мероприятиях)





Дети-инвалиды


- дети с отклонениями в развитии


- дети с соматическими заболеваниями


- дети с последствиями травм





Дети с ОВЗ


- дети с нарушениями слуха (глухие, слабослышащие, позднооглохшие);


- дети с нарушениями зрения (слепые, слабовидящие);


дети с нарушениями речи (логопаты);


- дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата;


- дети с умственной отсталостью;


- дети с задержкой психического развития;


- дети с нарушениями поведения и общения;


- дети с комплексными нарушениями психофизического развития, с так называемыми сложными дефектами (слепоглухонемые, глухие или слепые дети с умственной отсталостью).





Дети, с неярко выраженными нарушениями развития, не прошедшие ПМПК


- недиагностированные дети, имеющие временные проблемы в психическом или физическом развитии.
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