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Данные обследований детей за последние десять лет констатируют тенденцию увеличения количества детей дошкольного и раннего возраста с различными отклонениями в развитии. Проблема сопровождения детей раннего возраста заключается в отсутствии комплексного подхода со стороны различных социальных институтов, недостаточной пропаганды элементарных медицинских, педагогических, психологических знаний, знаний физиологии ребенка среди родителей, недостаточной освоенности периода жизни детей от рождения до 3 лет с педагогической точки зрения, с доминирующим приоритетом медицинских служб в этот период сопровождения.

Принятый 29 декабря 2012 г. Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» вводит в российское образовательное пространство два принципиально новых для нашего общества понятия: инклюзивное образование и особые образовательные потребности. На сегодняшний день термин «особые образовательные потребности» является одним из ключевых терминов в сфере образования и используется в документах ООН и Совета Европы, а также в законодательстве европейских и многих других стран. 

Нарушения физического или психического развития – ограниченные возможности здоровья – влекут за собой как следствие появление особых образовательных потребностей, но такие потребности могут возникать по совершенно разным причинам, меняться со временем, и, главное, не обязательно быть связанными со здоровьем воспитанников.

Национальная образовательная инициатива «Наша  новая школа» (04.02.2010 Пр.-271) выделяет такое определение «Новая школа – это школа для всех. В любой школе будет обеспечиваться успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации». Это в полной мере относится и к дошкольному образованию, которое стало самостоятельным уровнем общего образования. 

В мире 13% детей имеют инвалидность, 3% рождаются с недостаточностью интеллекта. В России частота инвалидности увеличилась к 2013 году в 2 раза,  17.340 человек – это дети – инвалиды.
 Одним из целевых ориентиров  ФГОС дошкольного образования является то, что «ребенок может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками и т.д.» Главной задачей для инклюзивного образования дошкольников является социализация детей с ОВЗ в обществе.


1.01.2014 года вступили в силу ФГОС ДО, теперь стоят перед нами следующие вопросы:
- Какова квалификация организаторов инклюзии?

- Как будут переработаны Примерные коррекционные образовательные программы, в соответствии с ФГОС ДО?

- Появятся ли они в реестре Примерных образовательных программ?


 П.1.3 Стандарта говорит о том, что в Стандарте учитываются индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения ими образования (далее – особые образовательные потребности), индивидуальные потребности отдельных категорий детей, в том числе с ОВЗ.


Одним из основных принципов образования становится – индивидуализация образования до. Ребенок субъект образования и активен в выборе содержания своего образования. 

Принцип возрастной адекватности до, который предусматривает соответствие условий, требований, методов, не только возрасту ребенка, но и особенностям его развития.


Стандарт направлен на решение задачи обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка и преемственности ООП ДО и начального общего образования, но не как подготовки к школьному обучению, а как периода подготовки к следующему периоду, это впервые такая трактовка. Поэтому основным назначением проектирования ООП в плане коррекционной работы становится создание комплекса условий для успешного развития ребенка с ОВЗ, коррекция недостатков и социальная адаптация и интеграция в общество.


Поэтому основными задачами коррекционной работы в соответствии с ФГОС ДО должны стать такие как:

· своевременное выявление детей с трудностями в адаптации, определение ООП детей с ЗПР, тяжелыми нарушениями речи, детей-инвалидов.
· осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ОВЗ. (Функционирование ПМПк детского сада, ПМПк МБДОУ «Детство»).

· разработка и реализация «Индивидуальных маршрутов развития» для детей с ОВЗ.

· реализация системы мероприятий по социальной адаптации посредством взаимодействия с учреждениями культуры, участие в конкурсах, фестивалях (посещение библиотеки, участие в областном конкурсе «Мы все можем», проектирование деятельности).

· оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) по социальным, правовым, воспитательным вопросам, через различные формы работы.


Основные принципы работы с детьми с ОВЗ:
- принцип соблюдения интересов ребенка;

- принцип системности в осуществлении диагностических, коррекционных и развивающих задач;

- принцип непрерывного сопровождения;

- принцип вариативности сопровождения;
- принцип комплексного подхода к коррекционно-развивающей работе;

- рекомендательный характер оказания помощи и другие.

В рамках данного направления в состав МБДОУ детский сад «Детство»  входят 6 детских садов, осуществляющих деятельность по ранней диагностике и коррекции нарушений развития у детей, оказывают  психологическую, педагогическую, социальную помощь семьям с детьми, имеющими недостатки в физическом и (или) психическом развитии, а также информируют  население об этих учреждениях и оказываемых ими услугах.


Это такие детские сады как:

· детский сад № 23, комбинированного вида, в состав которого входят: 2 группы для детей с нарушением интеллектуального развития (20 человек детей); 1 группа для детей с задержкой психического развития (10 человек). 

· Детский сад № 179, комбинированного вида, в состав входит 1 группа с общим недоразвитием речи (13 человек).
· Детский сад № 185, комбинированного вида сформированы смешанные группы, в которых одновременно воспитываются и обучаются дети с нормальным зрением  и нарушением функции зрения  (56 воспитанников).

· Детский сад № 199, комбинированного вида 2 группы для детей с общим недоразвитием речи (5 – 7 лет), 1 группа (5 – 6 лет) для детей с задержкой психического развития.
· Детский сад № 160, комбинированного вида 2 группы с общим недоразвитием речи (30 человек).

· Детский сад № 143, комбинированного вида 2 группы с общим недоразвитием речи (30 человек).

Программы, которые реализуются в детских садах комбинированного вида:

· Для детей с нарушением интеллектуального развития Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева.

· Для детей с задержкой психического развития «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития» под ред. С.Г. Шевченко
· В группах с общим недоразвитием речи Н.В. Нищева «Программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет)».
· В группах с нарушением функции зрения  «Программа специальных (коррекционных) образовательных учреждений IV вида (для детей с нарушением зрения)» / под ред. Плаксиной Л.И.

Всего по МБДОУ детский сад «Детство» количество детей с ограниченными возможностями здоровья (дети-инвалиды) составляет 85   человек. В годовых планах и Основной образовательной программе каждого учреждения, входящего в состав МБДОУ «Детство» имеется раздел по работе с детьми с ОВЗ (дети-инвалиды), различного рода мероприятия:

· праздники, 

· родительские клубы «Росинка» , «Помоги мне, мама» (обучение родителей элементарным приемам дефектологической практики с целью повышения их компетентности при оказании действенной помощи их детям).

· «Лекотека» для детей с ОВЗ, не охваченных дошкольным образованием – активное привлечение родителей к реализации целей коррекции через формирование у них адекватной оценки психического развития своего ребенка. Эту услугу посещают дети из села Покровское, Нижней Салды, Верхнего Тагила, из других микрорайонов города Нижнего Тагила.

· В группах общеразвивающей направленности для детей с ОВЗ созданы «Уголки тишины», позволяющие ребенку в необходимые моменты справиться с эмоциональными проявлениями  путем уединения;

· Созданию творческой атмосферы в группах с нарушением интеллекта помогает мини-музей «Русская изба», позволяющее детям с ОВЗ ликвидировать трудности при вхождении в интеграционное пространство, обеспечить положительное эмоциональное состояние дошкольника.

· Индивидуальная работа с детьми с ОВЗ по социально-эмоциональному развитию: игры на развитие уверенности в себе, умение выражать чувства, желания, взгляды на равзвитие социальных навыков (О.Л.Князева, Р.Б.Стеркина «Я, ты,мы»)

· Психогимнастика с педагогом-психологом

· Тренинги педагога-психолога с родителями и детьми.

Второе важнейшее направление деятельности по реализации права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья - создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

В каждом детском саду с детьми с ОВЗ проводится организационная работа по проектированию, разработке и утверждению образовательной программы для детей с ОВЗ. Учитывая возрастные и индивидуальные особенности ребенка, медицинские показатели, рекомендации ПМПК, ожидание родителей, четко формулируются цели и задачи индивидуальной образовательной программы, составляется «Индивидуальный маршрут развития» (определяются формы получения образования, режим занятий, дополнительные виды психолого-педагогического сопровождения, определение промежуточных и итоговых результатов).

Кроме того в детских садах МБДОУ «Детство»  развивается процесс интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательную среду вместе с нормально развивающимися сверстниками. Действующее законодательство в настоящее время позволяет организовывать обучение и воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья в обычных дошкольных образовательных учреждениях, это детские сады комбинированного вида, перечисленные выше.

Для эффективного кадрового обеспечения деятельности по созданию условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья в детских садах с детьми в группах компенсирующей направленности работают такие специалисты как:

- учителя-дефектологи;

-педагоги-психологи;

-логопеды;

-музыкальные руководители;

- инструкторы по физической культуре;

- тифлопедагоги;

Все специалисты имеют второе высшее образование по специальности «Дефектология», «Специальный педагог-психолог».
«Невозможно - это всего лишь громкое слово, за которым прячутся маленькие люди, им проще жить в привычном мире, чем найти в себе силы его изменить. Невозможно - это не факт. Это только мнение. Невозможно - это не приговор. Это вызов. Невозможно - это шанс проверить себя. Невозможно - это не навсегда. Невозможное ВОЗМОЖНО!», а особенно при правильном и хорошем сопровождении.
