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       Формирование представлений детей старшего дошкольного возраста  о современных профессиях 
 через использование продуктивных видов деятельности.

     Старший дошкольный возраст –  неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается  связь ребёнка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром.
Каждый ребёнок – маленький  исследователь, с радостью  и удивлением  открывающий  для себя окружающий мир.  Ребёнок стремиться к активной деятельности и важно не дать этому стремлению  угаснуть, способствовать его дальнейшему  развитию. 
         Экономическое воспитание - сравнительно новое направление в дошкольной педагогике в настоящее время актуально и востребовано особенно остро.  В процессе экономического воспитания дети знакомятся с различными  понятиями «товар», «реклама»,  и многое другое, но одним из ведущих понятий является «продукт». Работа по формированию  представлений у детей старшего дошкольного возраста  о современных профессиях через продуктивные виды деятельности, комплексно  воздействует на развитие ребёнка. Формирует умение   планировать работу по реализации  замысла предвидеть результат  и достигать его формирует позитивное  отношение  детей к другим людям и самому себе. В процессе формирования ознакомления дошкольников  с профессиями продуктивная деятельность  рассматривается  как вид трудовой деятельности,  в ходе которой ребёнок  творчески  создаёт продукт, соответствующий его интересам и желаниям. 
 Дети изобретают товарные знаки, варианты упаковок для товаров, тем самым в процессе  работы они усваивают  структуру трудовой деятельности, знакомятся  с профессиями, для которой создают продукт своей     деятельности. Использовать продуктивную деятельность можно в процессе собирательства и коллекционирования.         Коллекционирование даёт возможность ребёнку  сформировать представление о богатстве  мира его красочности.           
Формирование представлений  детей старшего дошкольного возраста  о современных профессиях невозможно  без вовлечения семьи в этот процесс. Наше современное общество утратило способности заниматься чем-то для души.  Современные родители  находятся в постоянной гонке зарабатывания денег, а вечер в семье в основном сводится  к приготовлению пищи и просмотру  телевизора.  Поэтому очень важно   помочь  родителям  вспомнить о семейных  традициях:  вместе  с ребёнком  поговорить  о прошлом и настоящем своей семьи, вместе придумать  и создать собственными руками что-то интересное.
          Работа с родителями воплотилась не только в создании семейных альбомов, но и в организации  таких мероприятий, как:  «Аукцион семейного творчества». Здесь родители и дети проявляют себя  как настоящие художники и изобретатели. Даже те, кто до этого ничем особенным не занимался, представляют  прекрасные  работы. 
Практически все родители наших воспитанников работают на ОАО НПК «Уралвагонзавод». Рассматривая альбом о продукции ОАо НПК «Уралвагонзавод»  дети познакомились с профессией рекламодатель. Результатом проведения таких занятий стала выставка ОАО НПК  
«УВЗ-завод гигант, здесь работать каждый рад».
          Таким образом, в процессе формирования представления детей старшего дошкольного возраста  о современных профессиях, осуществляемая в ходже продуктивной деятельности обретает особый смысл, каждый ребёнок видит конечную цель своего труда, начинает ценить труд других людей, даёт возможность реализовать  современные требования к организации образовательного процесса, насыщает жизнь ребёнка в группе разнообразием  познавательного интереса, способствует привлечению родителей воспитанников к участию в развитии и воспитании ребёнка.

 




