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 Введение.

     Разрушение национальной культуры, духовных устоев русской  нации привело к утрате национальной государственности, деформации  русского менталитета. Появился ряд качеств, не соответствующих русским традициям: стремление жить не работая, за чужой счет, безнравственность, цинизм, антипатриотизм, неуважительное отношение к старшим, социальная апатия, безразличие к людям, жестокосердие. Огромная масса русских людей имеет сегодня этнически нивелированное сознание, говорит на искалеченном национальном языке, без меры засоренном иностранными словами. Такая ситуация лишает страну исторической перспективы.
      Опыт многих держав мира показывает, что  одним из существенных условий экономического и социального возрождения является восстановление национальной культуры.

      В настоящее время проблема восстановления и сохранения культурных основ жизни народа привлекает внимание все более широких слоев общества, т.к. «забота о прошлом есть одновременно и забота о будущем» (Лихачев Д.С.)
     Знание истоков отечественной культуры, нравов и обычаев  своего народа поможет понять и объяснить многие моменты истории страны,  судьбы разных социальных и этнических групп,  поколений отдельных людей, поможет избежать некоторых ошибок и найти способы борьбы с отрицательными явлениями, уходящими корнями в толщину народных верований.

     Русская культура – это слияние языческого и христианского начал (именно слияние, а не двоеверие). Народное православие не есть механическое соединение двух мировоззрений,  когда без особого труда вычленяются элементы языческие и христианские. Перед нами явление, скорее напоминающее необратимую химическую реакцию, где в результате соединения двух веществ получают третье, со своими, только ему присущими свойствами.
Народные (языческие, неофициальные) праздники естественно вбирали в себя или подчинялись церковным, поскольку и те, и другие были проникнуты двойственным мироощущением. Тема жизни и смерти, постоянный переход из одного состояния в другое, возрождение и воскрешение через смерть, гибель, сожжение, зарывание – главенствующие темы церковной и народной культуры.

     Один из самых светлых христианских праздников – Рождество Христово. В православном календаре по значимости это второй праздник после Пасхи. Его называют «Матерью всех праздников».
     Действительно, с рождения Иисуса Христа – сына Божьего, Спасителя мира –   начинается его земная жизнь, страдания, смерть и  воскрешение.

   Значение этой Святой ночи столь велико, что даже весь ход новой истории и само наше летоисчисление  ведем мы от Рождества Христова.

Исходя из важности всего выше изложенного,  я ставлю  ЦЕЛЬ:

 - Расширить, уточнить и обобщить  знания о традициях празднования Рождества.

 - Использовать полученные знания в работе с детьми по ознакомлению и приобщению их к традициям и культуре русского народа.
1.Традиции празднования Рождества.
     У каждого христианского народа есть свои обычаи празднования Рождества. Но в главном они едины. Подготовка к празднику начинается с наступления Великого Поста в последнее воскресенье ноября. Пост длится до самого Рождества и заканчивается в ночь перед Рождеством – Сочельник – праздничным ужином.

     Великий пост – время молитв, время раздумий над прожитым годом, время покаяния. Во время поста верующие очищают себя и с чистым сердцем встречают явившегося в мир Спасителя. 

1.1 Католическое Рождество.

     Празднование собственно ночи перед Рождеством ранее проходило очень торжественно и ему предшествовало театрализованное изображение рождества Христова. До сих пор в костелах европейских городов выставляют так называемые ЯСЛИ – искусно выполненные 
фигурки, изображающие рождение Христа и связанные с ним события.

     Предрождественское время, называемое в Европе АДВЕНТОМ, приносит много радости прежде всего детям. 6 декабря – День Св. Николая – носит характер детского праздника. В этот день по традиции Санта Клаус приносит послушным детям подарки и сладости, которые он кладет в детские чулочки и туфельки, оставленные на ночь за дверями или у  камина.

     Часто детям дарят адвент-календарь, за каждым листочком, которого скрыт маленький подарок и каждый вечер, отрывая листок календаря и доставая подарок, ребенок отмечает: праздник приблизился еще на один день.

     Больше всего времени и сил посвящается выбору рождественских подарков для родных, близких и знакомых. Их выбирают старательно, долго, с любовью, и они составляют украшение рождественского вечера – уложенные под елкой в ярких красивых упаковках, создавая особую незабываемую атмосферу.

     Одним словом, задолго до Рождества каждый день, каждый вечер освящен этим прекрасным праздником, наполнен радостным ожиданием, заботой и мыслями о близких.

     Нет дома или квартиры, в которых в эти дни не появилось бы хоть какое-нибудь рождественское украшение, не было бы хоть чем-нибудь отмечено наступление Рождества. При всем многообразии украшений их всегда объединяет одно: сочетание красного, зеленого и белого цветов. Оно тоже традиционно: красный – цвет торжества и радости – в мир пришел Спаситель, белый – цвет чистоты и невинности, зеленый – цвет надежды и зарождения новой жизни.
     Время появления в доме украшений тоже определяется традицией. В определенное время ставится елка, вешается под люстрой  венок из еловых веток с елочными украшениями, зажигаются рождественские свечи, рождественские звезды на окнах и входных дверях. И общая атмосфера праздничности и приподнятого настроения нарастает с каждым днем, достигая апогея в Сочельник.

     ЧЕЛОВЕК ВХОДИТ В РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ПРАЗДНИКИ ПРЕИСПОЛНЕННЫЙ ГОТОВНОСТИ ПРОЖИТЬ ИХ РАДОСТНО, ДАРЯ ЛЮБОВЬ ЛЮДЯМ. А ИМЕННО В ЭТОМ СМЫСЛ ПРАЗДНИКА РОЖДЕСТВА -  НАПОМНИТЬ ЛЮДЯМ О ЛЮБВИ К БЛИЖНЕМУ, О ТОЙ ЛЮБВИ К ЛЮДЯМ, КОТОРОЙ НАПОЛНЕНО СЕРДЦЕ ХРИСТА.
ИТАЛИЯ – страна яслей. В предрождественское время проводятся конкурсы на самые большие и лучшие ясли.

В Риме есть часовня, где хранятся отдельные части настоящих яслей, в которых лежал Младенец  Иисус. Пастухи из окрестностей Рима каждый год играют во время рождественских празднеств на своих инструментах, волынке и флейте, чтобы напомнить о Вифлеемских  пастухах и особенной ночи, в которую родился Иисус.
В ИСПАНИИ тоже ставят много различных яслей или запечатлевают в различной форме историю рождения Иисуса. Перед зданиями церквей ставятся рождественские спектакли.
 5 января на улицах можно увидеть торжественные процессии, которые представляют собой идущих к Младенцу мудрецов.

В ПОЛЬШЕ, СЕРБИИ и других славянских странах существует обычай выстилать  на Рождество жилую комнату сеном и соломой в воспоминание о том, что  Иисус родился не в царских покоях, а в хлеву.

В Польше отмечают предрождественское время как время покоя и размышления. Дети едят меньше сладостей и дарят бедным свои вещи. Взрослые меньше пьют и курят, стараются не ссориться.
В МЕКСИКЕ канун Рождества отмечается довольно шумно, После богослужения люди продолжают праздновать на улице или дома за праздничным ужином. Свою радость они выражают в песнях, танцах и веселье. Улицы  украшаются гирляндами лампочек и организовываются праздничные процессии. Во время праздника Пер-Ноэль (Рождественский Дед) приносит детям много сладостей, которые он кладет в ботинки.
В ГЕРМАНИИ вечером 24 декабря вся семья собирается вокруг рождественской елки. Это незыблемая традиция: Рождество празднуют в кругу семьи. Зажигают свечи и поют рождественские песни: «тихая ночь, святая ночь», « о, радостное, о, благословенное, милостивое  Рождество!». Потом все сидят за празднично накрытым столом, едят рождественского гуся и пироги, пьют вино. Все в хорошем настроении, особенно дети, ведь они получают многочисленные подарки, и  праздник дарит им множество сюрпризов.
1.2 Православное Рождество.
 На Руси Рождество начали отмечать в Х веке, после введения христианства.

      Верующие люди готовятся к встрече праздника строгим и долгим постом. Дни перед Рождеством Христовым – дни исправления, покаяния в грехах. Свято верил народ,  что в рождественские дни благие просьбы людей исполняются. Великий грех заводить в эти дни споры и ссоры. К Великому празднику даже  враги должны примириться между собой. Все должны придти к великому и святому дню в любви, мире, тишине душевной. С чистой совестью.
     На  Руси празднества, приуроченные ко дню Рождества Христова, получили название «Святых дней», на западе и юге – «Святых вечеров».

     К 6 января, т.е. Рождественскому Сочельнику в избах делали большую уборку, полы натирали можжевельником, а столы застилали  чистыми скатертями. Готовились к рождественскому разговенью: затирали пироги, ставили блины, затевали «прикуску», т.е. печенье, месили тесто для пышек.
     В СОЧЕЛЬНИК  воздерживались совершенно от пищи «до звезды». Если кто-то и нарушал основной пост, то в этот день даже самые невоздержанные чревоугодники за стол садились с появлением на небе первой звезды, символом Звезды Вифлеема, той, которая указала путь волхвам к новорожденному Царю Иудейскому.

     В церквах в вечерние часы шла торжественная служба, а не  пошедшие на богослужение готовились к восходу звезды дома.

     В крестьянских семьях в ожидании звезды все вместе читали вечернюю молитву, старшие рассказывали детям о рождении Иисуса Христа, о волхвах, дарах приносящих.
     Ужинали  «кутьею» или «сочивом» -  кашей из пшеничного, ячменного или другого зерна, распаренного на воде; отсюда и название  «сочельник».

     Зерно заключает в себе скрытую жизнь и указывает на будущее воскрешение умершего, т.о. значение кутьи (сочива) состоит в видимом выражении уверенности живых в бессмертии умерших, в их воскрешении  и вечной жизни через Господа Иисуса Христа.

     Перед наступлением вечера хозяин хаты приносил с гумна сноп ржи, ячменя, гречихи, и охапку сена, которое  расстилали по столу и покрывали скатертью. Сноп ставили в передний угол, где помещался на сене горшок с кутьей и зажженною в ней свечою. Сев за стол  и  налив  чарку водки, хозяин произносил пожелание: «Дай же, Боже, в добром здравьи си святки провести, ще  и на той  рик (год)  дождати». Затем по окончании ужина он брал ложку кутьи, выходил во двор  и  потчевал мороз: «Морозе, мороз, ходи до нас кути  исти, морозе, мороз, не бей наш овес». Последнюю оставшуюся ложку кутьи бросал в потолок, примечая по количеству прилипшего кушанья, как будут водиться пчелы будущим  летом.
     Еда на Рождество была особой, На рождественское разговенье все должны были вкусно поесть. Готовили поросенка с кашей или кабанью голову с хреном, студень, заливное из поросенка. Из пшеничного теста пекли фигурки коровок, бычков, овец, птиц, и особенно петухов. Ими украшали и стол и окна, их дарили колядующим. В святочные дни стол не должен быть пустым. На нем обязательно был обрядовый калач и все, чем угощали колядующих.

     В народе считали, что на  рождественский ужин в дом приходят души умерших предков, что требовало особого поведения за столом, «гостей с того света» ждали и верили в их невидимое присутствие  за ужином рядом с живыми. В рождественскую ночь стол оставляли неубранным до утра. Любой гость в Сочельник и на Святки считался священным.
     На первый день Рождества Христова, по отходе утрени «родителей греют». Среди каждого двора клали  воз соломы, которая после службы в церкви  поджигалась. «Делается это для того, чтобы умершим родственникам не было холодно лежать в мерзлой земле в рождественские морозы».
    С  первой вечерней звездой Сочельника начиналось КОЛЯДОВАНИЕ  с пением колядок (песенки-щедровки), которое продолжалось 2 недели вплоть до Крещения. Считалось, что Коляда приносит богатство. Коляда – языческий бог – по воззрениям наших предков, был богом мира, земным божеством, открывающим путь к новому лету, новому свету. Он нес людям из райских стран плоды, дары, счастье. Колядовали на Руси, как правило, дети, подростки, юношество. Наряжались, и с шутками, прибаутками обходили дома своей деревни, неся на палке самодельную звезду (Звезду Христа); пели, плясали, разыгрывали сценки, поздравляли с праздником.
     Ряжение имеет древнее происхождение. Оно ведет свое начало от славян-язычников и служит символом обновления природы, а возможно, воскрешения умерших предков. Ряженые – это традиционно Коза (козел) – символ плодородия; медведь, баба, дед, солдат, скоморохи и т.д.  Не обходилось  без «страшных» персонажей. В народе  существовало поверье,  что всю рождественскую неделю скитается по улицам,  выйдя из своих убежищ, нечистая сила, пугающая прохожих.

     За исполнение колядок ряженые получали угощение и дары. Считалось, что если колядующие обойдут какой-либо дом, то это принесет его обитателям несчастье. Поэтому каждый хозяин заранее готовил  гостинцы: печенье в виде коровок, барашек и прочих козюлек, блестящие денежки, конфеты.
     По традиции колядующие, рассыпая в домах зерно, воспевали гостеприимство хозяев, их богатство (даже если семья была бедной), славили их труд на земле, желали здоровья, процветания, богатого урожая: «Сеем, веем, повеваем, с Рождеством  вас поздравляем!» «Дай  Бог тому, кто в этом дому!» «Живите без бед много лет!»
     Также был обычай ходить по домам славить Христа – обычай, облюбованный всею православной Русью и соблюдаемый даже в столицах и больших городах. Говорят,  великий преобразователь России ПетрI ездил вместе с певчими славить Христа по домам бояр и именитого купечества.

      В Древней  Руси  у государя славили Христа и патриарх, и епископы, и все черное и белое духовенство. 

     Славили, или, как выражались на юге, колядовали каждый по-своему: дьячок брал из церкви образ и с ним ходил по дворам, пел праздничный тропарь и получал за это крупы, хлеба и сало; старики сами шли к священнику, несли ему подарки, и тот угощал их; дети и девушки пели под окнами. «Добрый тебе вечер, ласковый хозяин. Радуйся Земля. Сын Божий в мир родился! Мы к тебе, хозяин, с добрыми вестями. Радуйся Земля. Сын Божий в мир  родился»
     Колядовщики в Малороссии, кроме того, носили с собой «вертепы», в Западной России «бетлейки» (польское название г. Вифлеема), представляющие собой небольшой  домик
 в 2 этажа, сделанный из тонких досок и картона, для представления событий и обстоятельств Рождества Иисуса Христа особыми движущимися фигурками.

     С Рождества (7 января) по Крещение (19  января) на Руси праздновали СВЯТКИ. 
Этот многодневный праздник делился на две части: с 7 по 14 января – святые вечера, посвященные колядованию и, самое главное, девичьим гаданиям; с 15 по 19 января – страшные вечера, когда остерегались  гадать, боясь «каженников» (порченых людей). В эти две недели, никто ни за какую работу не брался. Крестьяне  боялись несчастья, существовали поверья, что если кто-нибудь задумает делать в эти дни что-нибудь гнутое – обручи, полозья для саней, коромысла… - у того весь скот родится кривоногим или не будет приплода. Кто задумает плести лапти – у того  в доме родится кривой; а кто шьет на Святках – у того родится слепой. Для большинства наступала пора взаимных угощений, веселья и  радости: «Пришли колядки – блины да  оладки».
     В эти дни молодежь, разодетая в новые одежды, собравшись в избе, плясала, слушала сказки, забавлялась, рядилась и гадала о своей судьбе. Гадания отличались большим разнообразием, но все сводились к тому, чтобы пытливому уму стариков разрешить насущный  вопрос, каков-то будет урожай, а молодежи угадать суженого-ряженого и проникнуть взором в будущую жизнь.
   С днем  Рождества старики соединяют несколько примет: «иней на  рождество – урожай на хлеб», «небо звездисто – урожай на горох, грибы, ягоды», «хороший санный путь – урожай на гречу», «темные святки – молочные коровы, светлые – ноские куры», «снег 7 января – к хорошему году»…
     По  воззрениям наших предков, в ночь на Рождество открываются врата  в  «вечную жизнь». В народе сохранилось глубокое убеждение, что в святочные вечера (волшебное время) открываются врата в добрую семейную жизнь, Отсюда и святочные гадания о суженом-ряженом, ведь женитьба на Руси считалась делом очень важным: «Трижды человек дивен бывает: рождается, женится, и умирает».
     Что же касается обычаев  гадания и ряжения, то сам народ сознавал их греховность. Поэтому издревле существовало правило, по которому те, кто принимал участие в колядовании, в играх  ряженых, гаданиях, должны были очиститься крещенской водой, а если грех был серьезным, то очищались купанием в проруби.

     19 января – КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ, или по народному календарю  -  ВОДОКРЕЩИ.  По древнему обычаю на Руси вечером 18  января – в Крещенский Сочельник и утром  19 января собирали снег, считая, что вода из него лечит недуги. В полночь ходили к проруби за водой – в эту ночь « небо открывается и  вода, колыхаясь в небесных волнах, становится святою».
     Родители крестили детей в этот день, поскольку считалось, что крещеный в Крещение будет счастливым человеком.

     Водокрещи заканчивали длительный цикл праздничных Святок.

2. Рождество и дошкольник
(Из опыта работы ДОУ №29  «Жемчужинка» г. Н.Тагил)

     В ДОУ, где я работаю музыкальным руководителем приобщение детей к традициям русского народа – одно из направлений  воспитательно-образовательной работы.

     Руководством садика приобретены образовательные программы соответствующего содержания; ознакомление с русской культурой, традициями, фольклором введено в сетку занятий; педагоги повышают свою квалификацию на курсах по основам православной культуры. Силами  родителей и воспитателей создан музей « Русская изба», где дети погружаются в быт и традиции русского  народа, а с приходом праздников здесь оформляются тематические выставки, при создании которых активное участие принимают воспитанники и их родители. Традицией стало проведение праздников народного календаря: Осенин, Рождества, Масленицы, Пасхи.

     Для ознакомления детей с традициями празднования Рождества мы используем разные формы работы в зависимости от  возраста  детей и уровня их подготовленности.

1. Оформляем уголки Рождества / Вертеп, поделки детей и родителей на новогоднюю и  рождественскую тему/
2. На занятиях по изо-деятельности лепим козюльки из соленого теста, которые затем дарим родителям и друзьям.

3. Проводим музыкально-литературные беседы и тематические занятия. Где в торжественной и божественной атмосфере

       - знакомим детей с историей праздника, библейскими легендами об Иисусе Христе;

       - читаем стихи и поем песни, специально написанные к празднику Рождества;

       - рассматриваем репродукции картин, изображающих сцены Рождества;

       - слушаем  классическую музыку: «Аве  Мария» Баха, Шуберта; «В церкви»,            

       «Утренняя молитва» Чайковского

4. Устраиваем Рождественский концерт-подарок, где каждый желающий может   

исполнить стих, песню,  танец  для Младенца Иисуса, а в благодарность за это снять с елочки любой подарок./ Завернутые в красивую упаковку угощения воспитатели заранее развешивают на елке вместо елочных украшений/.       

5. Подготавливаем театрализованные представления:
Для малышей – кукольный театр или театр игрушки;

Старшие дети драматизируют рождественскую сказку «Елочка» как настоящие артисты: их выступление  - удивительный подарок для сверстников и  родителей.

6. Ребята  подготовительной к школе группы очень любят посиделки. Через игру,             
народные хороводы, песни дети знакомятся с обычаем русского народа весело, с размахом отмечать Рождество.

Мы знакомим  детей с приметами, с традицией гадания, ряжения, а когда на посиделки неожиданно заявляется  «нечистая сила» - черт, баба Яга – праведный гнев обрушивается на незваного гостя и его с шумом выдворяют вон!  
7. И,  конечно же, Колядки!

Мехоноша, Звездарь, Коза, Цыганка с Медведем … с веселыми щедровками проходят по всем помещениям  детского сада и поздравляют с праздником. Не позавидуешь тем, кто не подготовил угощение: « ах не дала нам хлеба – уведем у тебя деда! Вшей да мышей тебе да тараканов из ушей!»

А заканчивается все веселым чаепитием за самоваром, с шутками, прибаутками, да с угощением!

     Полноценное погружение детей   в атмосферу праздника возможно лишь при тесном  взаимодействии музыкального руководителя, воспитателей и родителей. В нашем детском саду работают замечательные педагоги,  увлеченные фольклором. Свое увлечение они  с удовольствием передают детям. 
     Все формы работы по ознакомлению детей с традициями  празднования Рождества подчинены одной цели: осознание детьми того, что они часть большого мира и в этом мире основными ценностями являются добро и любовь, человеколюбие и гармоничное сосуществование людей и природы. 
Заключение.
     Великая культура русского народа складывалась тысячелетиями. Она изобилует своими обычаями, традициями, обрядами. Но в наше время, когда многое утеряно, позабыто, когда неузнаваемо изменились жизненные условия народа, мы очень мало знаем о своих корнях, о жизни наших предков. А ведь русский фольклор – песни, былины, сказки – православные праздники: Пасха, Рождество Христово. Крещение, Троица, проводимые с такой широтой, размахом  и весельем – это и есть наша культура, наши традиции, наше наследие, представляющее собой неиссякаемый источник красоты, творчества, доброты и мудрости народной.

« Воспитание, созданное самим народом и основанное на народных началах имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях или заимствованных у других народов» (К.Д.Ушинский)

     Национальное самосознание сохраняется там, где его развитием занимаются с детства, т.к. у детей ценностные, эстетические, поведенческие, творческие эталоны только формируются и очень важно, чтобы они складывались в соответствии с содержанием и структурой культурно-генетической памяти.

     Активное приобретение детьми культурного богатства русского народа формирует эмоционально-окрашенное чувство причастности детей к наследию прошлого. В основе человеческой культуры лежит духовное начало, поэтому приобретение ребенком совокупности культурных ценностей способствует развитию его духовности – интегрированного свойства личности, которое проявляет себя на уровне человеческих отношений, чувств, нравственно-патриотических позиций, т.к. в конечном  итоге определяет меру его общего развития. Это, в свою очередь, поможет становлению национального самосознания народа и возрождению России.
Приложение.
Э.Скачков                                                                              А. Коринфский  «Христославы»                                                                                                                                     

Сошел Христос на землю,                                             Под покровом ночи звездной                                        
Оставил небеса,                                                                 Дремлет русское село;
Чтобы согреть любовью                                                Всю дорогу, все тропинки
Холодные сердца;                                                            Белым снегом замело.
                                                                                                  Кое-где огни по окнам
Оставил неба славу,                                                         Словно звездочки горят.
Чтоб нас обогатить,                                                          На огонь бежит сугробом
Чтоб бедный и богатый                                                  Со звездой толпа  ребят;
Мог с Иисусом жить;                                                       Под оконцами стучатся,
                                                                                                   «Рождество Твое» поют.
В загоне для овечек                                                           «Христославы! Христославы!»
Приют Себе нашел,                                                           -  Раздается там и тут.
За грех людской на муки                                                 И в нестройном детском хоре
В смирении пошел.                                                            Так таинственна, чиста,                               
                                                                                                    Так отрадна весть святая
Родился  Искупитель                                                         О  рождении Христа.
И Богочеловек.

Ему хвала пусть льется

Отныне и вовек

                                                                                Н. Ашукин  «Коляда»

                                                                                Глубже в небе синева,

                                                                               Ярче вспыхнула звезда…

                                                                               Приходила Коляда

                                                                               Накануне Рождества.

                                                                               По сугробам снеговым

                                                                               Шла, смеясь и веселясь,

                                                                               И к знакомым и чужим

                                                                               Под окошками стучась.

                                                                              А за старой Колядой

                                                                              Колядовщики пришли,

                                                                              Встали шумною толпой,

                                                                              Песню звонко повели:
                                                                              «Уродилась Коляда

                                                                              Накануне Рождества…»

                                                                              Светит яркая звезда,

                                                                              Глубже в небе синева…

Б.Пастернак « Рождественская звезда»

Стояла зима.

Дул ветер из степи.

И холодно было Младенцу в вертепе

На склоне холма. 

Его согревало дыханье вола.

Домашние звери

Стояли в пещере,

Над яслями теплая дымка плыла.

Доху отряхнув от постельной трухи

И зернышек проса,

Смотрели с утеса

спросонья в полночную даль пастухи,

А рядом, неведомая  перед тем,

Застенчивей плошки

 В оконце сторожки

Мерцала звезда по пути в Вифлеем.
Растущее зарево рдело над ней

И значило что-то,

И три звездочета

Спешили на зов небывалых огней.

За ними везли на верблюдах дары.

И ослики в сбруе,

Один малорослей

Другого, шажками спускались с горы.

Светало. Рассвет, как пылинки золы,

Последние звезды сметал с небосвода,

И только волхвов из несметного сброда

Впустила Мария в отверстье скалы.

Он спал, весь сияющий, в яслях из дуба,                           

Как месяца луч в углубленье дупла.                                    
Ему заменяли овчинную шубу

Ослиные губы и ноздри  вола.

Стояли в тени, словно в сумраке хлева,                        От яслей рукой отодвинул волхва,
Шептались, едва подбирая слова.                                   И тот оглянулся: с порога на Деву
Вдруг кто-то в потемках, немного налево                    Как гостья, смотрела звезда Рождества.
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